



## 11 aviones rojos derribados en el frente de Teruel

**Continuó el combate en el sector de Villaestar, causándole al enemigo 300 muertos y conquistándose dos posiciones**

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el día de hoy ha continuado el combate en Villaestar y posiciones de los alrededores de Teruel, habiéndose conquistado dos enemigas, en las que los rojos abandonaron 300 muertos.

En el aire se ha sostenido un combate, habiéndose derribado 7 cazas y 4 bombarderos, en total 11 aviones, sin novedad por nuestra parte.

Salamanca 4 de enero de 1938 II Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Las emisoras enemigas reconocen que el Ejército rojo está encerrado en el frente de Teruel

**Hasta hoy se han capturado 2 Generales, 11 Tenientes Coronales, 24 Comandantes y 400 oficiales. Entre el material recogido figuran 160 cañones**

Frente de Teruel, 4. — De victoria definitiva califica la prensa alemana la lograda por los nacionales en los campos del Sur de Aragón.

La francesa asegura que los estados mayores del mundo tienen mucho que aprender del genio militar de nuestro Caudillo, que solo en escasas horas concibió, planeó y ejecutó bajo su dirección la derrota de un ejército tan fuerte y tan numeroso como podía ser lo cualquiera de los que intervinieron en la gran guerra.

La gran batalla que Prieto buscaba se está dando en los campos turolenses. En una extensión de escasos kilómetros — se asegura que solamente 15 — ha tenido lugar el choque del más potente

ejército marxista con las fuerzas de España

Tras las jornadas últimas la situación de las huestes gubernamentales no puede ser más desastrosa. El mando rojo pensaba aun en reponer sus cuadros diezmatados en los dos días pasados, contando con el refuerzo de la brigada Lister, remozada en Barcelona y con los guardias de Asalto de la Ciudad Condal que a toda prisa fueron enviados a la lucha.

Estas fuerzas hicieron su aparición en el sector de Teruel una mañana y a la caída de la tarde eran obligadas a retirarse después de dejar sobre el campo el 40 por ciento de sus efectivos.

Un crecido número de prisioneros que vienen a aumentar los millares capturados en anteriores operaciones.

Las emisoras rojas siguen la actuación del Ejército rojo en sus retiradas estratégicas. Una de ellas decía hoy que reinaba confusión sobre las noticias que se recibían desde Teruel, debido a que los enlaces no llegaban con regularidad por el temporal de nieve y otra, un poco más explícita, afirmaba que algunos contingentes gubernamentales se encontraban cercados por los facciosos, pero que se defendían, y que dentro de la capital (todavía no reconocen que se hallan a muchos kilómetros) las fuerzas de la República habían sido atacadas por una columna, por lo que el mando había dispuesto organizar reductos para mejor resistir en espera de los refuerzos que se preparaban en Barcelona.

Dada la idiosincrasia marxista, tales palabras encierran un reconocimiento tácito de que han sido plenamente vencidos

El día transcurrió sin grandes choques. Fero siguió el metódico avance y limpieza en la parte del Norte. El ala izquierda nacional persigue a las masas rojas que se batían en retirada

La nieve, que con tanta abundancia cayó, ha convertido los caminos en lodazales que impiden una movilidad mayor a un ejército como el nuestro que cuenta sus pesadas armas de guerra por millares. El frío intensísimo hasta 18 grados bajo cero, deteriora mucho material de tracción pues no es raro encontrar los largos

de la carretera coches y camiones con los bloques y los radiadores rotos por haberse helado el agua de su refrigeración.

A pesar de ella allí están nuestros hombres, los héroes de España, con las manos frías y calientes el fusil, dispuestos a buscar al enemigo en pleno Levante si así lo ordena el mando.

Hoy, nuestras fuerzas han luchado con la nieve por las rodillas. En nuestro caminar hacia la primera línea de fuego hemos encontrado columnas de prisioneros que se dirigen hacia la retaguardia, principalmente para Zaragoza. Largos reptiles zigzaguean sobre la cinta de la carretera integrados por la escoria del mundo, entre los que destacan algunos milicianos españoles. El 90 por 100 de los prisioneros son extranjeros. En el campo a las fuerzas rojas hecho al Sur de Teruel también han quedado jefes «gordos», medianos y pequeños.

Hasta hoy, van capturados dos generales once tenientes coroneles 24 comandantes y 400 oficiales de todas las armas.

Cuando se acabe de reducir la bolsa en que quedaron, sin duda esta lista se verá notablemente aumentada. El botín quitado a los bolcheviques es verdaderamente enorme. Las brigadas de recuperación siguen su labor, a pesar de la capa de nieve que cubre la tierra. Cuando la temperatura liquide el blancor de los campos, se necesitarán algunas semanas para completar la recogida. Según mis noticias hasta ahora se han recogido 160 cañones, 365 ametralladoras, 300 camiones, 50 tanques, 3 ambulancias millares de fusiles y millones de cartuchos.

Los muertos enterrados se elevan a una cifra fantástica. Nuestros soldados han cavado bajo la nieve para darles piadosa sepultura en esta noble tierra de Aragón a los que la quisieron hollar con su planta infame. Entre tanto en Barcelona los cabecillas rojos buscan a quien echar la culpa de la derrota.

Ya se apunta que el desastre se debe a los trotskistas y se pide el exterminio de los mismos. Los comisarios políticos de las brigadas, bajo la acusación de no haber contenido a las fuerzas que huían



## La reunión de las Academias Los asesinatos de los rojos

El acto de la reunión de las Academias para el juramento y constitución del Instituto de España, tendrá lugar, según se anunció, en el Paraninfo de la Universidad de Salamanca a las once de la mañana del día 6.

Salamanca, 4.—Comunican de Alicante que ha sido descubierto en esta capital un cementerio clandestino que contenía centenares de cadáveres, todos ellos pertenecientes a personas asesinadas por los rojos.

## El representante de Yugoslavia en la España Nacional

Salamanca, 4. — El Jefe del Gabinete Diplomático señor Sangroniz, ha recibido la visita del representante del reino de Yugoslavia cerca del Gobierno del Generalísimo Franco.

Dicho representante — Mr. Rezder Mazursnic — trae un saludo de S. A. el Príncipe Regente de Yugoslavia para el Generalísimo Franco y para la nación española.

Hizo fervientes votos por el triunfo de nuestra noble causa.

El señor Sangroniz agradeció las palabras del representante yugoslavo y en respuesta enalteció el proceder de Yugoslavia que es el primero de los países balcánicos que se acerca al Gobierno de la España Nacional.

## Otro supuesto complot contra Stalin

Londres, 4. — Según escribe el «Daily Herald» se encuentran en esta capital agentes soviéticos dedicados a la busca de los dirigentes de un complot contra Stalin.

Parece que se trata de los más peligrosos enemigos del dictador rojo que primeramente en Inglaterra tenían la intención de organizar el asesinato de Stalin, pero el complot fué descubierto en Uklania.

Ultimamente para llevar a cabo el complot han regresado a Inglaterra donde les buscan tres agentes de policía entre los cuales figura una mujer que es considerada como un elemento valiosísimo de la policía diplomática.

han sido detenidos en su casi totalidad y ayer mismo fueron fusilados en Lérida tres de ellos: un francés, un negro y un ruso. El resto seguirá probablemente el mismo camino.

La epopeya que vive España desde el 15 de diciembre a la fecha merecerá en su día, cuando no se pueda pecar de indiscretos, una exposición para que el mundo conozca su grandeza.

Teruel ha sido el golpe de gracia dado por la España nacional a la España roja.—C.

## “La Correspondencia Política y Diplomática” de Berlín censura el tono agresivo del mensaje de Roosevelt

### Mussolini recibe en audiencia al senador Manolescu y a una comisión de rumanos

Roma, 4. — Los 1.500 rumanos que se encuentran en esta capital, a donde han llegado con motivo de estarse celebrando la exposición Augustus, han depositado hoy una corona de flores en la tumba del Soldado Desconocido, hasta la que se trasladaron en respetuosa manifestación.

Después, una comisión de rumanos ilustres, a cuyo frente figuraba el senador Manolescu, fué recibida en el Palacio de Venecia por Benito Mussolini, quien contestando a las palabras de salutación de Manolescu, dijo que jamás había estado en Italia una delegación rumana tan importante como la que ahora honraba al país y cuya visita tiene tanta más importancia cuanto que es interesantísimo el momento político que Europa vive.

Más tarde, al asomarse el Duce y Manolescu a un balcón del Palacio de Venecia, la multitud congregada en la plaza les aclamó fervientemente.

#### EL DISCURSO DE ROOSEVELT, CENSURADO

Berlín, 4. — «La Correspondencia Política y Diplomática» comenta en su número de hoy el mensaje de Roosevelt y dice que el tono de éste es agresivo, pues reprocha sin razón a los Estados totalitarios que traten de librarse de compromisos internacionales, cuando es sabido que éstos (en la mayoría de los casos, van contra la razón, el derecho y el sentido común.

Asegura el periódico que sólo son naciones fieles guardadoras de la paz las que propugnan principios humanitarios y de justicia.

Agrega que es necesario tener mucho cuidado cuando se habla de la Democracia, pues Roosevelt la ha invocado ahora sin fundamento, toda vez que no puede olvidarse el hecho de que un alto funcionario norteamericano ha dicho recientemente que a Norteamérica la gobiernan a su antojo sólo 60 o 70 familias potentes.

El Parlamento —sigue diciendo «La Correspondencia»— no es, por tanto, expresión de soberanía, sino una falsa promesa de ésta.

Por el contrario, en los regímenes totalitarios la labor constructiva del Estado se basa en el mismo pueblo y de esta manera se consigue eliminar las diferencias de clase. Tal es lo que persigue y está logrando la nación alemana.

#### COMO HA SIDO ACOGIDO EN LONDRES EL MENSAJE DE ROOSEVELT

Londres, 4. — La prensa, en general, acoge friamente el men-

saje del presidente de los Estados Unidos Roosevelt.

El «Times» dice, a propósito del elogio de la Democracia hecho por el presidente norteamericano, que el sistema democrático no es precisamente el mejor. Con la Democracia pura, se da el caso de que el 51 por 100 de un país puede oprimir libre y tiránicamente al 49 por 100 restante de los ciudadanos, como el ministro más despótico.

Nadie puede pretender —dice el diario— sabido esto, que el sistema democrático sea mejor que el autoritario y jerárquico.

## Nueva reunión de la Academia de San Fernando

### Eugenio D'Ors, elegido en la vacante de Amalio Gimero

San Sebastián, 4. — Por tercera vez el lunes se reunió en esta capital la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, bajo la presidencia del conde de Romanones.

Al comenzar la sesión, el conde de Romanones dedicó un efusivo saludo al glorioso Ejército español en este día de triunfo, reiterando la adhesión de la Academia a la Causa nacional y a su invicto Caudillo, y dedicando un recuerdo también a los académicos detenidos en la zona roja contra su voluntad, quienes virtualmente se encuentran entre nosotros.

Una vez leídas las disposiciones pertinentes como trámite académico, quedó elegido individuo de número en la Sección de Arquitectura, vacante por fallecimiento del conde Gimeno, el ilustre crítico de Arte, don Eugenio D'Ors. Con este motivo el Director dedicó un sentido elogio a la muerte del académico fallecido, hombre de ciencia, médico y catedrático, político y orador elocuente, y sobre todo alma de artista que en la Academia de San Fernando ha dejado huella pro-

funda por su talento y simpatía.

Acto seguido saludó al sucesor, ensalzando sus merecimientos y esperando mucho de su colaboración provechosa en la labor académica, ya que su gran erudición y alto ingenio así lo permiten esperar.

La respuesta de gratitud del señor D'Ors fué una magnífica lección de estética que los académicos escucharon con gran interés.

La Academia nombró académicos correspondientes al gran compositor Igor Strawinski y al ilustre portugués Reynaldo Dos Santos, quedando incorporados los académicos electos.

Se procedió a la elección reglamentaria de cargos directivos, siendo reelegidos el Director y el Censor, designándose secretario y tesorero de la Corporación.

Los académicos quedaron informados de la constitución del «Instituto de España», reunión de todas las Academias de España en una entidad que ha de ser eficaz instrumento de cultura del Nuevo Estado y que reflejará sus características de tradición y selección en todas las esferas científicas y artísticas nacionales, arrancando desde el primer momento cultural con los textos escolares de Lengua, de Historia de Arte, puras y aplicadas. Por lo que a la Academia de San Fernando en particular se refiere, se la encomienda la redacción de un compendio de tipo escolar sobre la Historia del Arte, especialmente la Historia del Arte Español, y el estudio de las normas y métodos de la enseñanza del Dibujo.

Leída la lista de los académicos que han de prestar juramento en la solemne sesión que ha de celebrarse el día 6 de enero en el Paraninfo de la Universidad de Salamanca, se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del insigne músico Maurice Ravel, que se sintió atraído por temas españoles en muchas de sus admirables obras.

# Café Cervecería MAIER

## Cerveza Alhambra

VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
NACIONALES Y EXTRANJERAS

APERITIVOS SELECTOS

LOPEZ RUBIO, 1

Teléfono 1025

## EDITORIAL

# Franco y la Falange

La batalla victoriosa de Teruel hace resaltar en su luz heroica de bajorrelieve, la realidad encendida de la España Nacional su escueta verdad, su presente glorioso, umbral de un próximo futuro imperial; un Caudillo: Franco; una España: la España falangista y valiente, hecha una por los 26 Puntos, y atravesada de Norte a Sur por surcos y luces de flechas y enlace de contenido yugo. Franco es el artífice de este triunfo; en él se resumen todas las cualidades y virtudes del español: el valor sereno, la competencia, la dura voluntad que tensa se mantiene en el trance difícil, la veracidad lacónica, la visión genial del momento oportuno. Y detrás de Franco, animados por él, llenos de su espíritu y amor hispano, los hombres de la Falange; sobrios, sencillos, silenciosos y dispuestos siempre a vencer o morir. He aquí el milagro: la perfecta coyunda, la unión rara y difícil que da la gloria: un Capitán y un pueblo. España siempre fué valerosa y sencilla, silenciosa y heroica; pero le faltaba su Señor. Eran buenos vasallos que pasaban tranquilos detrás del duro arado, o cabalgaban tierras de amplios horizontes, soñando con futuro de victorias y con quietos atardeceres de Imperio. Eran buenos vasallos, que sufrían y anhelaban que volvieran otra vez los días levantados en que España era grande. Y por eso, cuando encontraron a Franco, el invicto Caudillo, dejaron sus tierras, y apretados en haz de unidad iniciaron la reconquista de los caminos de la España eterna.

Un Capitán, un pueblo. Y el resultado: una victoria continua, ininterrumpida, llena de luz y de exacta y castrense alegría.

## Aragón, tierra de héroes

# A favor de la niebla, la "gloriosa" aviación roja intentó ir por lana... saliendo trasquilada

## En el frente hay un metro de nieve y nuestros soldados brincan y juegan para entrar en reacción

Frente de Teruel, 4. — Parece que el tiempo tiende a mejorar en el sector aragonés. Y digo que parece porque aún no se puede decir que mejora, pues la temperatura no sube de 14 grados bajo cero. Y me parece que en estas condiciones no se debe ser exigente.

Hoy, si no ha nevado, ha persistido el cierzo al Norte de Teruel y al Sur, en el valle, se ha dejado sentir una intensa niebla que ha hecho nula la visibilidad para toda acción guerrera.

Sin embargo, con ritmo lento y en poco o en mucho han adelantado sus líneas, nuestros soldados, por cierto que con mucha resistencia por parte del enemigo. Este está aprovechando la tregua de paralización que impone el temporal para tratar de reforzar sus contingentes. Los evadidos y prisioneros de hoy dicen que, en efecto, llegan al frente rojo de Teruel algunos batallones, pero de las procedencias más diversas y lejanas. El Mando rojo está echando mano de cuanto puede en una faena de «sacabocados». De aquí coge una unidad de más allá un batallón y de donde puede una batería... Con todo esto, negro se va a ver el Mando rojo si con tales elementos heterogéneos se propone unificar su acción defensiva, aunque de todas maneras buen respiro ha significado para la mesnada roja el temporal, ya que le ha permitido, de momento, librarse de la total exterminación que la aguardaba desde que la pusimos en huida.

No obstante como también a nosotros había de favorecernos en algo la nieve, el hielo y la baja temperatura, el enemigo está privado de poder fortificarse para esperarnos preparado, ya que es difícil cavar trincheras en la tierra que tiene un metro de nieve, dura como el hierro, y les vamos a coger a cuerpo limpio en cuanto humanamente sea posible a nuestros soldados reanudar sus ataques. Ya veremos entonces lo que resisten esas unidades de aluvión en su decidido empeño de atajarnos el paso.

Entre tanto, nuestros soldados soportan del mejor talante los rigores del tiempo. Les ha dado por saltar, correr, jugar y bailar continuamente una zambra para calentarse los pies, hecho conjunto que nos ofrece un espectáculo incomprendible en la línea de guerra. De otra parte, nuestra Intendencia, maternalmente, se cuida de que no les falte café caliente con una gotita de licor y les ha dotado de prendas de abrigo, tan suficientes que muchos de esos soldados las tienen a sus pies en la trincheras, utilizándolas como alfombras.

Interin se reanuda nuestra acción ofensiva, que será pronto, y por si acaso los rojos dudaban del éxito de nuestras unidades de Teruel, se han permitido el lujo ellos, los sitiados, de antes, de tomar a los presuntos sitiadores varios edificios. Esa gente nuestra tiene arrestos para esto y para muchos más, pues no debe olvidarse que están defendiendo tierra aragonesa, que es algo así ec-

## La Asociación de Ganaderos ofrece su colaboración al Generalísimo y a la Junta Técnica

### PARA EL FOMENTO DE LA RIQUEZA PECUARIA

Salamanca, 4.—Una representación de la Asociación general de Ganaderos de España ha visitado esta mañana al Generalísimo, a quien ofreció su colaboración para lograr el fomento de la riqueza pecuaria en nuestra zona.

También visitó la misma comisión al presidente de la Junta Técnica del Estado, general Gómez Jordana, a quien se formuló el mismo ofrecimiento.

Han sido muy estimados los ofrecimientos de la Asociación Ganadera.

### VELADA EN HUELVA A BENEFICIO DE AUXILIO SOCIAL

Huelva 4. — En el Gran Teatro y con asistencia de las autoridades se ha celebrado una velada atrayente a beneficio de Auxilio Social de esta capital.

Se representó una cabalgata de Reyes Magos.

## Llegan a Hendaya los cadáveres de los tres periodistas muertos en Teruel

París, 4. — Han llegado a Hendaya los restos de los tres periodistas extranjeros muertos en el frente de Teruel, al estallar cerca de ellos una granada roja.

El señor Merry del Val, jefe de la Oficina extranjera de la España nacional en dicha población, y otros representantes de Franco, escoltaron los cadáveres desde la estación hasta la ciudad.

### DOS MEDICOS NORTEAMERICANOS A NUESTRA ZONA

San Sebastián 4. — Han llegado esta mañana dos ilustres médicos norteamericanos, grandes amigos de nuestra causa, que vienen a la España nacional para prestar su colaboración en los hospitales de sangre.

Se mostraron encantados del orden y normalidad que habían encontrado.

## Un telegrama del Caudillo

El presidente de la Diputación señor Lacal, ha recibido el siguiente telegrama:

Coronel Secretario del Generalísimo a presidente de la Diputación de Granada: S. E. el Generalísimo agradece su felicitación de Año Nuevo y le envía la suya con su saludo extensivo a esa Corporación y a toda la provincia.»

## EL TIEMPO

### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada ayer: 11 grados, a las 15 horas.

Temperatura mínima: 0'2 grados bajo cero, a las 6'30 horas.

Presión atmosférica: 1010 milibares.

Velocidad máxima del viento: 5 kilómetros por hora, del S.O.

Salida del Sol: a las 7'29. Se puso, a las 17'13.

favor de sus cobardes agresiones escudado en la niebla.

Ocho aparatos más, seguros, que han de darse de baja en la famosa «gloriosa» aviación roja.

Elementos evadidos del campo enemigo, buenos informadores, me han contado cosas que mañana referiré después de ponerlas en orden, porque tienen envidia y dan idea de la situación de la España roja, justificando por qué se lo están jugando todo a la última carta de Teruel.

Es que ya no pueden más. Están con el agua al cuello, ven que se ahogan y quieren salvarse, aunque sea agarrándose a un clavo ardiendo. Porque yo os aseguro que el clavo de Aragón está que echa chispas...

EL TEBIB ARRUMI

## PEDID

Chocolates SAN ANTONIO

Hijo de Rodríguez Serrano

GRANADA

# La cabalgata de Reyes Magos saldrá esta tarde a las seis, de la Plaza de Toros del Triunfo

## Centro Artístico

A las seis en punto de esta tarde saldrá de la Plaza de Toros del Triunfo la Gran Cabalgata de Reyes Magos, con el siguiente itinerario: Triunfo, San Juan de Dios, Duquesa, Plaza de la Trinidad, Mesones, Puerta Real Reyes Católicos, Sierpe Alta, Plaza de las Descalzas (Gobierno Militar) Colcha, Reyes Católicos, Gran Vía a la Plaza de Toros, donde se disolverá.

Seguidamente los elementos principales de la Comitiva se trasladarán en autobuses al Hospicio Provincial (Armillas), para hacer entre los acogidos en dicho establecimiento, el reparto de juguetes.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de la Plaza ha dado todo género de facilidades para que asistan a la Cabalgata todos los elementos necesarios para su mayor esplendor. El Excmo. Sr. Alcalde y Ayuntamiento, además de la subvención, facilitan la asistencia de la Guardia municipal montada y Banda municipal. Por su parte, el Excmo. Presidente de la Excmo. Diputación provincial, que también ha subvencionado este festejo, presta su colaboración para su mayor esplendor, así como también el Ilmo. Sr. Delegado de Orden Público y demás autoridades.

Asistirán la banda de trompetas de Artillería, la banda completa del regimiento de Infantería, Banda municipal, las de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., que dirigen los señores Baldrés y Vidal, todas ellas cedidas para la mayor brillantez del acto.

Conste el agradecimiento del Centro Artístico a todas nuestras dignas autoridades y a los granadinos que prestan su auxilio para el mayor éxito de la fiesta.

\*\*\*

Los donativos en efectivo, objetos y caramelos para la Cabalgata, se reciben en la Secretaría del Centro Artístico.

\*\*\*

La subasta de objetos continuará en los salones de este Centro, mañana jueves, a las cinco y media de la tarde.

### SUSCRIPCIÓN PARA LA COMPRA DE JUGUETES Y CABALGATA DE REYES MAGOS

Suma anterior, 4.838'50 ptas.  
Don Eduardo Entrala Ríos, 10 pesetas; don Nicolás García Ruiz, 10; don Luis García Alix 5; don Mariano González Rodríguez, 5; don Antonio Guindo López, 10; don José García Labella 5; Grupo Ajedrecista del Centro Artístico, 25; don Antonio Azpitarte Rubio, 10; don Juan Martín de Oliva, 5; don Adolfo Montero Molina, 5; don Vicente Carrillo Guerrero, 5; Azucarera de San Isidro, 25; don Eduardo Noe 5; don Luis Pelsmaeker, 15; D. Fernando Pérez Garzón, 7'50; don Adriano Coronel López, 5; don Pablo Gálvez Fruñonosa, 5; don Miguel Romero Martínez, 5; Sociedad Anónima Carrillo, 25; Cámara Oficial de Comercio e Industria, 50; don Rafael Roldán Antelo, en

Testamentaria, 15; don Pablo del Castillo 5; don Juan Leyva Narváez, 10; Pepito Cienfuegos López, 5; Luisita Carrillo, 5; don José Amat, 5; don Enrique Castro Martínez, 10; doña Angeles Leyva, viuda de Robledo, 5; don Rafael Acosta Inglot, 5; don Manuel de la Higuera Martín, 5; don Juan Muñoz Marrodán, 5; don Ramón Gireja Martínez, 5; don Ramón Contreras y P. de Herrasti, 5; doña Francisca Pérez de Herrasti, 5; don Joaquín Contreras P. de Herrasti, 5; don Rafael Montes Díaz, 5; Colegio Oficial de Agentes Comerciales, 25; don Rafael Román Camacho, 5; don Juan Martínez García, 10; don Manuel Benítez Martínez, 5; don Rogelio Galán Sánchez, 5; don José Sánchez de Molina, 10.

Don Rafael Mora Guarnido, 10 pesetas; don José Luis Valverde Márquez, 10; don Rogelio Robles Romero de Saavedra, 15; don Rafael Martín Quesada, 10; doña Mercedes Blanco, 5; don Julio Muñoz Chápuli, 25; don Eduardo de la Guardia Ogea, 10; don Luiz Rivero, 5; don Francisco Moya Ogayar, 5; don Ignacio Durán Sanz, 5; don Santiago Olivares Santaló, 25; Colegio Oficial de Médicos, 25; don Enrique Parro Puga, 5; Café Suizo, 25; don Mariano F. Sánchez Puertas, 5; Alfonso Márquez Aparicio, 25; don Pedro López Capeli, 10; don Antonio Carnicero Echevarría, 10; Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., 50; Jefe provincial de Milicias, 5; don Francisco Gómez Román, 10; don Tomás Barrecheguren Yáñez, 5; don Guillermo Sánchez Aguilera, 10; Cofradía del Santo Cristo de la Misericordia, 10; don Cleofas Zubeldia Martín, 5; don Cándido García Ortiz de Villajos, 5; don Joaquín Ros Müller, 10.

### OBJETOS DONADOS PARA LA SUBASTA

Una muñeca, de don Pablo Vellilla; fotografía de la Sierra, de don Fernando Moral Vilchez; otra del Generalísimo Franco, del mismo señor; dos botellas «Moriles Burgos», de don Ginés Mata; dos jarrones cerámica, de la Estrella del Norte; una pitillera de la Camisería Reina; tres cajas de rosquitos de Pascua, de don Francisco Rosales; cromolitografía «La Gioconda», de las señoritas Pepita Pedrajas y Tere Bocanegra; dos botellas «Brandt Lazo», de la Casa don Crisóstomo Hita; tres juegos de damas, oca y acuario, dos pelotas y una guitarrita, de la señorita Carmina Anaya de Torre; un muñeco de celuloide, de la señorita Virginia Arteaga.

Han enviado caramelos para la Cabalgata, los señores don Juan Fernández, La Holandesa; don Juan Díaz Alonso, Confitería La Perla; Confitería La Imperial, Fábrica de caramelos de don Miguel de la Torre Serrano; don Fernando Morales, La Austriana, Casa Oliver, Confitería de doña Rosario Medina y don José Molero Morales.

Dos botellas de manzanilla y dos de Málaga de don Angel Es-

# FALANGE ESPAÑOLA



## TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

### El Servicio Social

#### DELEGACION PROVINCIAL DE GRANADA

Habiéndose recibido frecuentes consultas en esta Delegación Provincial de «Auxilio Social» sobre las instancias de prestación o de exención del Servicio Social para general conocimiento se hace público que las aludidas instancias deberán presentarse en esta Delegación provincial, por las residentes en la capital; a los Delegados locales de «Auxilio Social» por las residentes en pueblos donde haya delegación más próxima, o en otra inmediata.

Dichas instancias se extenderán forzosamente en el modelo oficial, que está de venta en todas las expendedorías de la Compañía Arrendataria de Tabacos, tanto las instancias para solicitar el cumplimiento del «Servicio

Social», como para la exención del mismo.

Las solicitudes de exención del «Servicio Social», sólo pueden fundarse en alguno de los casos siguientes:

1.º Defecto físico o enfermedad, de los que se derive imposibilidad evidente de prestar servicio, que se acreditará mediante reconocimiento médico practicado por los facultativos que designe a este fin «Auxilio Social».

2.º Estado matrimonial o de viudedad si en este último caso existen uno o más hijos bajo la patria potestad de la que invoque la exención, que se justificará por las partidas sacramentales de matrimonio y bautismo y las correspondientes certificaciones del Registro civil.

3.º Haber prestado servicios por un período equivalente al de duración del Servicio Social en hospitales de sangre, en la obra de Asistencia al Frente o en instituciones similares creadas durante la guerra, que se acreditará por certificados expedidos por los jefes de los respectivos centros y con las condiciones que se determinan en el artículo 27 del Reglamento.

4.º Estar desempeñando en la fecha de promulgación del presente decreto (7 de octubre de 1937), servicios en entidades públicas o particulares, siempre que la prestación del Servicio Social, atendida a la duración de la jornada de trabajo vigente en aquella no asignen a la titular de aquellos empleos un descanso suficiente, justificándola con certificados expedidos por los jefes de los centros respectivos, haciendo referencia a la toma de posesión por primera nómina y duración de la jornada de trabajo.

Las solicitudes de prestación del Servicio Social deberán venir acompañadas de los documentos que acrediten los servicios prestados, en el caso de alegarse éstos, y tratándose de certificaciones han de venir debidamente reintegradas.

Las instancias de las afiliadas a Falange Española Tradicionalista, han de llevar el V.º B.º de la Jefe provincial y cursarse por conducto jerárquico de su organización.

Oficinas de «Auxilio Social»: Plaza de San Agustín, 12, primero. Horas para el público: de once a una de la mañana, y de 4 a seis de la tarde. — El Jefe del Departamento provincial de Organización.

Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!!

## Teatros y cines

### CERVANTES

El programa de los éxitos, que lleva por título «El bailarín y el trabajador» sigue proyectándose en este cinema.

«El bailarín y el trabajador» es la película única de esta temporada española, por su realización, por sus intérpretes por su autor don Jacinto Benavente y por la música, que pertenece a nuestro paisano el maestro Paco Alonso.

# Chang-Kai-Chek entraría en negociaciones si se modificasen las condiciones japonesas de paz

## Rechaza que los nipones mantengan un ejército permanente en China

### La prensa francesa pretende que el Japón declare a guerra a la raza blanca

#### LA CONTESTACION CHINA A LAS OFERTAS DE PAZ

Shanghai, 4. — Chang-Kai-Chek, el mariscal chino ha contestado a las ofertas de paz de los japoneses, diciendo que si las condiciones niponas son modificadas, creeria llegado el momento de entablar negociaciones.

Se asegura que lo que no consentiria el mariscal chino sería que el Japón mantengan un ejército permanente en China.

#### LOS PERIODICOS FRANCESES ATACAN AL JAPON

París, 4. — Las declaraciones hechas por el ministro del Interior del Japón, almirante Sujetsugo, a un representante de la revista «Kaizo», de Tokio da a la prensa francesa ocasión para entregarse a abiertos ataques contra el Japón.

El almirante habia declarado que China, la Manchuria y el Japón deberán constituir un bloque político, económico e ideológico y que él está convencido de que en este caso la raza amarilla gozará de la felicidad que el cielo le reservó.

También dice que criticó amargamente la hegemonía de los blancos en el Extremo Oriente y advirtió a Inglaterra que tuviese cuidado en acudir en auxilio de China.

«L'Echo de Paris» destaca que en Francia existe la opinión de que la influencia del almirante dentro del Japón tiene que disminuir.

«L'Ordre» afirma que el Japón arrojó la máscara y reveló sus intenciones tenidas hasta ahora en secreto.

El mismo periódico se dirige a los Estados Unidos y declara que la supremacía de la raza será amenazada en todas partes donde una de las dos grandes potencias blancas renuncie a toda defensa enérgica.

«L'Ouvre», pretende que el Japón declaró la guerra a la raza blanca y a la civilización occidental destacando que por primera vez un ministro del Extremo Oriente osó amenazar a la raza blanca.

«Le Populaire» considera como alarmantes las declaraciones del almirante

#### EL JAPON SUPRIMIRA LA INFLUENCIA DE INGLATERRA EN CHINA, AUN A COSTA DE UNA GUERRA CON LA GRAN BRETAÑA

Shanghai, 4. — Un periódico de Tokio publica una interesante entrevista con una de las personalidades más relevantes del Gobierno y de la Marina del Japón.

A la pregunta de que si el Japón se anexionará pura y sim-

plemente a la China del Norte, como quieren los elementos más exaltados de la Marina, contestó que en dicho territorio era necesario la creación de un gobierno especial diferente al del Manchukuo, y de acuerdo con la psicología y la costumbre del pueblo chino.

Dijo también que para terminar con la resistencia china hay que suprimir la ayuda de Inglaterra aún a costa de correr el peligro de una guerra con dicha nación. Las fuerzas económicas del Japón son muy superiores a lo que chinos y blancos pueden imaginar.

#### DESEMBARCO JAPONES

Hong Kong, 4. — Ante la inminencia de un desembarco japonés en el Sur de China, millares de refugiados siguen constantemente la carretera de Macao.

Grandes contingentes de tropas niponas han desembarcado ya entre Macao y la carretera de Shekei, aproximadamente a 25 millas al Oeste de Hong Kong.

El desembarco ha sido protegido por tres cruceros de línea. Ocho buques de guerra japoneses siguen la ruta de Kümoy.

#### TOMA DE TAIAN

Tonkin, 4. — Se confirma la toma de Taian por los nipones.

Se asegura que a pesar de las manifestaciones que en público hace alarde Chang-Kai-Chek, rechazando toda sugerencia de paz, siguen las gestiones con el embajador de Alemania, Tranman.

#### MEDIDAS EXCEPCIONALES

Londres, 4. — El gobernador de Hong Kong puso en vigor las leyes excepcionales del año 1931 que le conceden plenos y amplio poderes, especialmente el derecho de censura y el de incautación de los bienes particulares.

La policía está autorizada para efectuar registros domiciliarios sin previo aviso.

#### CATASTROFE INTENCIONADA

Londres, 4. — En la provincia de Kouantoung ocurrió un accidente ferroviario que se dice fué

### Se inaugura la exposición de un pintor español

Milán, 4. — Mañana se inaugurará, en la galería Pesere de esta ciudad, una exposición del pintor español Enrique Ochoa, que ha sido organizada bajo la protección de la Embajada española en Roma y con la intervención de las autoridades ciudadanas.

En la Exposición figura una emocionante composición pictórica acerca de la heroica defensa del Santuario de la Virgen de la Cabeza. La presentación del artista corre a cargo del abogado señor Accetti.

### La próxima reunión de la Subcomisión de No Intervención

Londres, 4. — La agencia Reuter comunica que el viernes, día siete, tendrá lugar, probablemente, la reunión de la Subcomisión principal del Comité de No Intervención anunciada para convenir detalles en lo referente al envío de las comisiones que han de controlar la retirada de voluntarios en las dos zonas beligerantes de España.

Sin embargo, la fecha no se ha fijado definitivamente.

### La colaboración rumano-polaca

Varsovia, 4. — El nuevo ministro de Negocios Extranjeros rumano ha enviado un telegrama a su colega de Polonia, esperando que esta nación colabore cordialmente con la política de Rumania en servicio del orden, de la paz y del progreso de ambos países.

#### REGRESO DE REFUGIADOS CHINOS

Shanghai, 4. — Las autoridades japonesas permitieron a los refugiados chinos el regreso a Nang Tao, barrio chino meridional de la ciudad de Shanghai.

Debido a esta medida, aproximadamente mil chinos regresaron a Nang-Tao en los dos últimos días del pasado mes de diciembre.

Hoy se espera la llegada de un nuevo contingente de refugiados.

INTERVINIENDO LA «RADIO»  
Shanghai, 4. — Los japoneses colocaron hoy centinelas a las puertas del edificio de la Estación de Radio y tomaron medidas que tienden a colocar la radiodifusión completamente bajo el control japonés.

**¡ NIÑOS !** En tu carta de Reyes no dejes de pedir  
**Dulces, Bolillas y Anises, que los Reyes Magos han retirado de todo en**  
**LAS R. R. R.**  
Párraga 9 y Salamanca 3

#### TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy miércoles 5 Enero 1938

**Exito grandioso**  
**Formidable producción española**

ESTRENO de la joya orgullo del cine nacional según la obra del maestro de dramas argos el ilustre don Jacinto Benavente

#### El bailarín y el trabajador

Ocho estrellas toman parte en el reparto. Roberto Rey, Ana María Custodio, Antonita Colomé, José Isbert, Antonio Riquelme, Irene Caba Alba, Mariano Ozores y Enrique Guert.

Música de nuestro paisano  
**PACO ALONSO**

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11 y 11

**Precios:** Butaca 1,75 Asiento 0,70 General 0,57

El viernes gran estreno, "Cuando volvamos a amarnos"

#### SALON NACIONAL

Hoy miércoles 5 Enero 1938  
II Año Triunfal

Secciones continuas por tarde y noche. De 3 a 9 y de 9 y 11 a 11

La preciosísima película documental

#### Bali, colmena humana

Explicada en español

Exito formidable de la divertidísima comedia Paramont, con situaciones de enorme comicidad, titulada

#### El hijo improvisado

Hablada en español

interpretación de FERNAN GRAVEY y FLORELLE

#### INCREDIBLES PRECIOS

Butaca 1 pta. Anfiteatro 30 cts.

Mañana, la emocionantísima producción "El Hombre Leon", hablada en español. Fieas de todas clases.

#### COLISEO OLYMPIA

Hoy miércoles 5 Enero 1938

Secciones a las 3, 5, 7, 9, 10 y 10,45

POR ULTIMA y definitiva vez se proyecta la extraordinaria superproducción ESPAÑOLA titulada

#### MORENA CLARA

Exito cumbre de los grandes artistas IMPERIO ARGENTINO y MIGUEL LIGERO.

**El mayor éxito de la temporada**

#### PRECIOS

Butaca de patio . . . 1,25  
Id. de general . . . 0,70

Mañana,

#### Cinco Cunitas

en español, con las cinco hermanas gemelas

# La potencia naval de los Estados autoritarios

Con la formación del Pacto Anticomunista que va desde Roma a Berlín y a Tokio, se ha construido un baluarte formidable en defensa de la civilización y del orden. Es un bloque de más de 200 millones de hombres que se levanta compacto contra un peligro, sin precedentes en la Historia, que amenaza no solamente a los Estados en su textura unitaria, sino también a todas las instituciones de la vida de relación: a la familia como a la Religión, a la propiedad como a la Iglesia, al Ejército como a la Escuela.

Era inevitable, por lo tanto, que los Estados que no han renunciado a sus deberes ante la Historia defendieran la civilización constituida en siglos de lucha, de trabajo y de gloriosa emulación. La consigna salvadora partió de Roma hace casi veinte años y difundióse rápidamente por todo el mundo. En Italia el comunismo sufría la primera derrota. Poco después era también barrido de Alemania por la Revolución nacional socialista, mientras en el lejano Japón, centinela avanzado del orden en el inmenso continente asiático, encontraba el marxismo un adversario potente e invencible.

El Pacto tripartito anticomunista comprende de momento tres centros geográficos e históricos de la máxima importancia, y su zona de influencia se extiende desde el Mediterráneo a la Europa Central, y prolongase hasta el Asia, mas no es aventurado suponer que, pronto o tarde se adherirán a él todos los Estados que quieran oponerse a los gérmenes disgregadores de Moscú y a la acción demoleadora del Komintern.

Es sabido que las cláusulas del Tratado de Versalles asignaban a Alemania una Marina de proporciones modestísimas y carente de sumergibles, que la guerra había demostrado ser arma formidable en las manos alemanas. Pero fracasados en absoluto todos los convenios internacionales sobre desarme o limitación de armamentos, la Alemania de Hitler denuncia el vejatorio Tratado que no había respetado la parte vencedora. Inglaterra se apresura a estipular (junio 1935) un Tratado naval con Alemania con arreglo al cual esta nación podrá construir naves de batalla por un tonelaje total del 35 por 100 del inglés.

Sin embargo ya mucho antes los técnicos teutónicos habían neutralizado ingeniosamente las irritantes cláusulas que no les permitían construir naves de línea superiores a 10.000 toneladas, ideando aquellos famosos «acorazados de bolsillo», que el cerebro alemán hizo superiores en potencia ofensiva y cualidades defensivas.

Cuatro cruceros, de los cuales tres en servicio y uno de 35.000 toneladas en los astilleros; cinco cruceros de batalla, los tres «Deutschland» de bolsillo y otros dos clase «Scharnhorst», de 26.000 toneladas, en construcción; tres naves porta-aviones de 19.250 toneladas cada una; nueve cruceros ligeros de 6.000 a 10.000 toneladas; es decir, las tres unida-

## El pacto anti Komintern. - Alemania y su marina. - La escuadra japonesa. - "El Mediterráneo es nuestra vida" dijo Mussolini. - La marina italiana

des tipo «Admiral Hipper» en construcción; el crucero «Endem» de 3.000 toneladas, en servicio; los tres «Konisberg», de 6.000 toneladas, muy semejantes a las otras dos unidades «Leipzig» y «Nurberg», del mismo tonelaje; cuarenta cazatorpederos y torpederos de diverso desplazamiento y varias flotillas de sumergibles, equivalentes al 45 por 100 del tonelaje submarino británico; es decir, 26.000 toneladas de naves de este tipo. Pero para poder aumentar el número de las unidades submarinas ha debido limitarse el desplazamiento de cada una, que oscilará entre 250 y 750 toneladas; de esta forma, Alemania podrá contar con 50 ó 60 submarinos, en lugar de 20 ó 30.

A fines de este año, con las naves botadas recientemente y otras a punto de serlo, tendrá la flota germánica 86 unidades, con 250.000 toneladas, confirmandose así la reaparición de la potencia alemana en el mar.

\*\*\*

La Marina del Imperio Nipónico representa hoy un sólido instrumento de guerra, que ha llevado al Japón a una posición preeminente en el Extremo Oriente, convirtiéndolo en la tercera potencia naval del mundo.

Si en la guerra que el Japón sostuvo en 1894 contra el Celeste Imperio la política de las grandes potencias interesadas en China privó a los japoneses de los frutos de su merecida victoria, dió en cambio al Mikado la sensación de las altas cualidades bélicas y marítimas de su pueblo y la necesidad de aumentar grandemente su poderío marítimo. Diez años después surgía una flota constituida por entero por modernísimas unidades y tripulaciones preparadísimas, cuya inquebrantable voluntad de vencer se puso a prueba en una dura guerra contra la Rusia zarista, cuya Armada quedó completamente destruida en Tsushima (28 mayo 1905).

La Gran Guerra lleva después al Japón a ocupar un puesto de relieve en la política mundial. Su expansión económica y política y el poder disponer de formidables puntos estratégicos y de una escuadra poderosa, sólida y no debilitada en el conflicto y en vías de ser notablemente aumentada, fué uno de los motivos determinantes del Tratado de Washington.

En 1936 el Japón se presenta en Londres con una fórmula lógicamente intransigente—igualdad de derechos y abolición de vínculos cuantitativos—, y ante la actitud quisquillosa de los anglo-americanos replicaba denunciando los Tratados de Washing-

ton y el precedente de Londres y no adhiriéndose al sucesivo mientras se aprestaba a recuperar el tiempo perdido y a obtener de hecho la paridad naval con aquellos Estados que se negaban a reconocerla «de jure».

En aquel entonces, la flota japonesa era constituida por 200 unidades, con un desplazamiento total de 756.798 toneladas. Hoy cuenta con 223 unidades, mientras otras 66 están en construcción, de ellas tres acorazados monstruosos de 46.000 toneladas, armados con cañones de 406 mm. y quizás de 457. La superioridad cualitativa de sus naves se acentúa y su tonelaje roza ya el millón. En 1941, cuando se haya desarrollado el «Tercer programa de renovación de la flota», poseerá 1.109.150 toneladas, distribuidas así: doce acorazados (cinco dotados de cañones de 406 o más), 11 naves porta-aviones, 12 cruceros de categoría A (cañones 203), 31 cruceros de categoría B (cañones 155), 155 cazatorpederos y 68 sumergibles.

\*\*\*

Ha transcurrido más de un año, pero resuenan aún distintamente en mis oídos las palabras conciliadoras de Mussolini, cuando ante 300.000 personas que se apretujaban en la Piazza del Duomo, de Milán, el día de Todos los Santos del año 1935, definió la política internacional del Régimen Fascista: «Italia es una isla que se inmerge en el Mediterráneo, mar que para la Gran Bretaña es un camino, uno de los tantos caminos, o más bien, un atajo a través del cual el Imperio británico alcanza con mayor rapidez sus territorios periféricos, mar que si para los ingleses es una vía más, para nosotros, italianos, es nuestra vida. No pretendemos ni es nuestra intención interrumpir o amenazar este camino, pero exigimos que nuestros derechos sean respetados».

Mussolini, desde su llegada al Poder, tomó como punto de partida, para el engrandecimiento de su flota, no los programas navales de los más, sino las perentorias necesidades de la nación, y en el espacio de pocos años Italia tuvo una escuadra correspondiente a las exigencias de su problema marítimo; pero la conquista del imperio etíopico amplió notablemente este problema, al determinar la creación de una arteria constante de tráfico comercial entre la madre Patria y los puertos del Mar Rojo y del Océano Indico.

Después de la botadura de los acorazados «Littorio» y «Victorio Veneto», de 35.000 toneladas, los más grandes que Italia haya construido y los más modernos

del mundo, dotados de un armamento potentísimo (del que sobresalen nueve cañones de 381 mm.), completamente protegidos por una coraza vertical, submarina y aérea, y capaces de desarrollar velocidades de 30 millas por hora, y después de la modernización de los antiguos acorazados de 22.600 toneladas «Cavour» y «Giulio Cesare»—y a punto de serlo los «Duilio» y «Doria»—que ya no respondían a los requisitos bélicos actuales, protegiendo sus órganos vitales con métodos originales capaces de neutralizar el efecto de los torpedos y de las minas y proveyéndose de artillería de 320 mm. y de máquinas que les permiten superar las 26 millas, la Italia Fascista podrá contar antes de 1939 con seis naves de batalla de gran potencia y dignas de su porvenir imperial. Pero la potencia naval de Italia radica en verdad en las unidades de menor desplazamiento. De sus diez y nueve cruceros, siete responden al máximo de 10.000 toneladas admitido en el Tratado de Washington, y son absolutamente modernos. Se distinguen dos grupos: uno caracterizado por su velocidad, superior a las 37 millas—el «record» en naves de este género—e integrado por los cruceros «Trento», «Trieste» y «Bolzano». Otro menos veloz, pero dotado de más sólida coraza, «Zara», «Flume», «Gorizia» y «Pola». El armamento de los siete buques es formidable, pues disponen de ocho cañones de 203 mm. y 16 de 100 mm., además de las ametralladoras antiaéreas, de los lanzatorpedos y de los hidroaviones instalados a bordo.

Perfeccionando las características constructivas de este tipo, ha creado la ingeniería naval italiana una clase de cruceros menores, con un desplazamiento que oscila entre las 5.000 y las 8.000 toneladas, aunque más rápidos y capaces de desarrollar una velocidad de 40 millas, e igualmente bien armados. Las unidades de esta clase actualmente en servicio son doce, y pertenecen al grupo de los cruceros ligeros llamados de los «Condottieros», por ostentar todos nombres de jefes militares célebres en la Historia italiana. Son los «Giovanni della Bande Nere», «Bartolomeo Cellini», «Alberto da Giussano», «Alberico da Barbiano», «Diaz» y «Cadorna», de dimensiones algo mayores que el «Montecuccoli», «Attendolo», «Duca de Aosta», «Eugenio de Savoia», «Duca degli Abruzzi» y «Garibaldi» pero la análoga velocidad, autonomía y armamento de unos y otros hace realizable su empleo colectivo en caso necesario.

En la categoría destructores, exploradores y cañoneros, Italia ocupa por tonelaje y por número (146 naves) el cuarto lugar en las Marinas mundiales. En cuanto a sumergibles, una vez terminados los actualmente en construcción, la nación hermana poseerá 106, y por ello se colocará a la cabeza de las flotas submarinas de todo el mundo. La mayoría de las unidades de este tipo son de desplazamiento inferior a las 1.000 toneladas, si bien sus velocidades

# El Frente Popular, al desnudo en cinco viñetas

El día 21 de diciembre de 1937, el impudor de ese hombre gordo, ambicioso y sanguinario que se llama ministro de Defensa republicano, lanza al viento una de sus habituales infamias: «Hemos tomado Teruel». Los organillos de publicidad bolchevique se visten el día 22 sus harapitos de gala. «La Publicitat» dedica su número de aquel miércoles a este soñado triunfo.

### TRES SINVERGUENZAS

«La Vanguardia» se suelta el pelo de su calva fantasía y glosa la inmundicia del inmundito Prieto. Ahí están los forajidos de la victoria: Negrín, Prieto y Rojo. Ellos han sido quienes han llevado cien mil hombres sobre Teruel para que cante por tres veces el gallo de su triunfo; pero ha sido el gallo que acusa mentiras y anuncia la muerte de la mejor y mayor parte de su ejército.

### NO ESTAN «DENTRO»; ESTAN «DEBAJO».

«Las Noticias» repite la frase mendaz: «Las tropas del Ejército popular están dentro de Teruel...» No, ni están dentro de Teruel ni fuera; están bajo la tierra de Teruel; allí las llevaron a morir sus cabecillas, sedientos de sangre.

### CAMBRONE TENIA RAZON

«La Humanitat», el abyecto carro de la basura separatista, afirma que los bolcheviques han admirado al mundo con sus combates por la toma de Teruel. En efecto, cien mil hombres lanzados contra una guarnición de tres o cuatro mil no han conseguido atravesar las puertas de la ciudad heroica. El mundo tiene de

de 14 a 18 millas, la posibilidad de llevar un mayor número de torpedos y alcanzar profundidades superiores a los submarinos de otros países.

Pero Italia tiene también en el mar, y no lo escasea llegado el caso, un original medio «ofensivo»; son incontables los pequeños «motoscafos» lanzatorpedos, dotados de motores perfeccionados que alcanzan velocidades propias únicamente de los «outboards», y muy superiores a los de los gloriosos «Mas», que tantos servicios prestaron en la Gran Guerra, inmortalizando a tripulante del temple de D'Annunzio, de Costanzo Ciano y de Rizzo, en las gestas de Buccari, de Cortellazzo, de Fremuda y en tantas otras.

\*\*\*

Italia, Alemania, Japón, tres grandes flotas, tres grandes ejércitos, pero un solo Ideal: la lucha contra el bolchevismo. Un día la Humanidad demostrará públicamente su reconocimiento al Duce, al Führer y a Konoé por su clara visión política y por la denuncia oportuna de un peligro que amenaza, en todos los climas y bajo todos los cielos, la integridad de la familia, la santidad del trabajo y el mismo concepto de la Patria.

Han acudido también al Cuartel General todos los jefes de las distintas Divisiones que defienden la capital de la República, y han dado estentóreas vivas al Régimen, al Ejército, y se ha expresado el deseo de felicitar a las bravas tropas que han llevado a cabo la toma de Teruel.

## Julio Just habla desde Teruel

El diputado de Izquierda Republicana y ex ministro, don Julio Just, nos llamó anoche desde Teruel, por teléfono. Le oímos con la natural emoción. El señor Just nos confirmó, animadas por la visión directa, todas las noticias que conocemos por los partes.

—Estoy en la plaza de Teruel—nos ha dicho.—He entrado con las tropas republicanas, de las que todos los elogios que se hagan resultarán pálidos.

La hora en que escribimos nos impide ser más extensos en la referencia de esta conversación, que ha sido interesantísima.

# Julio Just, o la desfachatez republicana

qué admirarse, y en eso el pistolero Companys tiene razón. Más abajo explica la causa principal de esta mentira: «Teruel, victoria diplomática».

Necesitaban que el universo les creyera capaces de vencer con cien mil asalariados a 3 mil españoles... ¡M...! Cambrone era un genio de la réplica.

### EL REY DE LOS FRESCOS

Ahí está ese trocito de «La Vanguardia» del mismo célebre día 22: Julio Just es un republicano azafista, prietista, giralista, etc. El afirma a los periodistas de Barcelona que les habla desde Teruel. A quien mentía a sabiendas antes se le motejaba con los más feos y rotundos epítetos del diccionario, hasta se tomaba su árbol genealógico por quiosco de urgencia; ahora no, ahora cuando un hombre miente de ese modo se le llama: ¡prietista!

Ahí está, en cinco viñetas, elegidas al azar entre un montón de papeluchos rojos, esa historia de desvergüenzas con las que unos forajidos pretendían engañar al mundo, contándole un soñado triunfo. Teruel no ha sido de ellos; su fantasía les ha costado el mejor Ejército que pudieron reunir, y Teruel sigue siendo de España. Ahora Prieto, que se atufó de incienso manejando él mismo su botafumeiro, que se llamó algo así como el mejor capitán del siglo, si tuviera una ligera sombra de eso, que es patrimonio de los hombres dignos, se pegaría un tiro en el testuz.

## En honor del Sultán Azul

### TELEEMISION DE RADIO EXTRAORDINARIA

Tenerife, 4.—En honor del Sultán Azul y de su séquito se celebró en el Hotel Orotava un té, al que asistieron todas las autoridades de Tenerife.

El homenaje fué ofrecido por el subdelegado de Prensa González Mesa, cuyo discurso de exaltación de las virtudes del pueblo musulmán fué traducido por el miembro de la colonia árabe Amado, contestándole el Sultán con frases laudatorias para España y el Generalísimo, para quien tuvo un recuerdo emocional.

A las seis de la tarde, y organizada por la institución Amistad Hispano-Aárabe, se dió por Radio Club Tenerife una conferencia dedicada al mundo musulmán, en la que tomaron parte el presidente de Radio Club, el subdelegado de Prensa y el señor Amado que habló en árabe.

El Sultán y los miembros que le acompañaban tuvieron frases elogiosas para los elementos que tomaron parte en el acto, y más aún para la finalidad elevada que se persigue con estas conferencias, que es llevar a todo el mundo árabe una sensación sobre la vida en España.

## LAS NOTICIAS

Jarama Guadalupe Brunos Pozoblanco, Balchita Teruel. ¡Y seguiremos adelante!

# ¡TERUEL!

es nuevamente de la República

El Ejército Popular ha iniciado la reconquista de la España invadida

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AZORES **GUSTAVO REGLER**  
"Las tropas del Ejército Popular y nuestra guerra están dentro de Teruel" dijo al salir el ministro de Defensa

## la humanitat

### TEROL PER A LA REPUBLICA

El glorios Ejército Popular allibera la ciudad germana despues d'uns combats que admiren el món

## LA VANGUARDIA

### ¡Teruel, por la República!

El silencio obra A la caída de la tarde nuestras tropas entraron en la ciudad sitiada. Solo algún disparo se oía de cuando en cuando desde el casco de la población.

## LA PUBLICITAT

# AL SETÈ DIA HA CAIGUT TEROL

Las tropas de la República, después de rebatir desesperados combates fascistas, han ocupado victoriosamente la ciudad traicionada. A las diez de la noche se había cesado el bombardeo de la población. El boletín ha dictado los mensajes necesarios por a la república liberada de la vida civil a la ciudad alliberada.

# En Cataluña se han dedicado, con predilección, a la caza del burro Francia, la "Marsellesa" y el Occidente

## ES LA UNICA CARNE QUE PUEDEN COMER

Perpignan, 4. — Es tal la escasez de carne que se siente en Cataluña, que se ha hecho frecuentísimo el hecho de expender carne de burro, habiéndose organizado en toda la región la caza de estos cuadrúpedos para ser sacrificados.

Los precios a que se han cotizado la semana anterior algunos alimentos, son los siguientes:

Judías, 20 pesetas el kilo

Arroz, a 8 y 10 pesetas.

Naranja, a una peseta una

Por esta circunstancia, para poder comer regularmente en un restaurant de Barcelona, se necesitan de 60 a 70 pesetas.

En los pueblos de la costa catalana las familias pasan días enteros sin poder probar el pan.

Se ha dado el caso de que, al pretender dar una propina en determinado hotel ciertos clientes, que llevaban ellos el pan, el camarero les pidió un pedazo de éste, prefiriéndolo a la propina en moneda roja.

## IRREGULARIDADES EN LAS COLECTIVIZACIONES

Perpignan, 4. — Se han descubierto importantes irregularidades administrativas en las industrias colectivizadas de Barcelona. Por este motivo han sido detenidos los jefes de siete de estas industrias.

## SE REUNE EN VALENCIA EL PLENO DE LA U. G. T.

Valencia, 4. — Bajo la presidencia del sindicalista francés Jauhnaux, se ha reunido el pleno de la U. G. T. Jauhnaux pronunció un discurso diciendo que su viaje a España ha tenido como única finalidad la de lograr un acercamiento de las organizaciones sindicales que no ha conseguido.

Se nombró una comisión o ponencia integrada por del Rosal, Araza y Rodríguez Veva, encargada de gestionar la unidad marxista.

Después, el francés salió para Barcelona, a fin de dar cuenta a Negrin de los resultados del pleno.

Parece ser que Francia ha decidido suicidarse.

Como un día en Italia con Matteotti, en Hungría con Bela Kun, en Alemania con Rosa Luxemburgo, Karl Liebknecht y Thaelmann; en Brasil con Prestes, y en Portugal y en China y últimamente en España con la Ibarruri y La rgo Caballero, Rusia ha clavado con Thorez y Blum su zarpa sarnosa sobre el mapa vivo de la vieja y laboriosa Francia, como postrer esperanza de su sangriento imperialismo proletario, al contemplar el derrumbamiento de todos los baluartes del sovietismo internacionalizante que los agentes del Femintern juzgaban y creían inexpugnables.

Francia, patria de Juana de Arco, de las águilas napoleónicas, de los mariscales heroicos y galañtes, de los poetas exquisitos y de la corte del Rey Sol, toda galanura entre los «parterres» de los jardines de Lenotre de Versalles, no escucha ya el eco de su pasado dormido de historia y por todo el milagro verde de sus tierras, los compases de «La Internacional» van diciendo a los franceses, desde el Rhin hasta el Pirineo y desde Alsacia hasta Bretaña, que Francia debe dejar de ser Francia y que los franceses ya no son franceses.

Como los «hijos de la Pasionaria» aquí, ellos serían allí, bajo el símbolo asiático de la Hoz y el Martillo—canción de triunfar la intriga moscovita—, los «hijos de Stalin», el que hoy es tirano de Rusia la mártir, que como una inmensa prostituta helada, dormida entre el Artico y el Caspio, sufre en su masoquismo los fatigazos del que antes fué bandolero y salteador de caminos por las estepas de Georgia.

Pero Francia pertenece a Occidente y todavía no ha muerto. El ritmo de la «Marsellesa» quiere redimirse.

¡Ella, que hizo al mundo quizá más daño que la «Internacional» misma!

Hoy en los labios de los «Cruces de Fuego» y de los «Escuadristas» de Doriot, la «Marsellesa», canción de los viejos internacionalistas, y portavoz del liberalismo rusoniano, que recorría los caminos de Europa despertando torcidas inquietudes y turbando plácidas conciencias, es como el grito con el que Francia pretende encontrarse a sí misma, en el epicentro de todas las fuerzas bárbaras y exóticas que la envuelven y empiezan a asfixiarla. ELLOS, bautizados por el fuego de las trincheras, han comprendido al fin, que la «Marsellesa» sólo podrá ser el himno auténtico de Francia en el momento mismo que deje de ser el canto de sirena de la masonería sin patria.

Quizá por esto, o bien porque el monstruo asiático se ha decidido a «operar» descaradamente de una manera directa sobre los pueblos, sin eufemismos democráticos ni pacifistas, es por lo que la «Marsellesa» se ha convertido en la voz patriótica de los franceses y ha dejado de ser una amenaza para todas las fronteras, al enfrentarse sus estrofas por boca de Doriot y de La Roque con la voz sucia, eslava y judaica de la «Internacional».

Es precisamente en este momento histórico cuando los franceses suicidas del Frente Popular enfrentan como contrapartida la «Internacional» a la «Marsellesa», soñando, como los antiguos liberales del enciclopedismo, en un mundo contrahecho, infrahumano y difícil.

¿Podrá todavía redimirse Francia?

Es posible que ello sólo lo consiga, al sentir en su propia carne las flagelaciones con que Moscú quiere torturarla al igual que a nosotros. De la misma manera que los franceses del 93 torturaron al mundo. Cuando comprenda al fin, ya tarde y con dolor, que el comunismo es su más grande enemigo y que lo que quiere Rusia de Francia son sus bueyes, sus bosques, sus viñedos, sus frutas, sus mares, sus bayonetas, sus mujeres y la sonrisa de su sol. Nosotros también sabemos lo que eso representa y para salvarnos hemos hecho tronar majestuosos y angustiosamente la voz de nuestros cañones.

¡Redímete también, vieja Francia!

Tu única solución está en encontrarte a ti misma. En el fondo no es sino la eterna solución de todos los pueblos.

Cuando el grito desgarrado de las masas sucias y borrachas de ansias incendiarias, se convierta en canción de paz sobre los trillos de tus campiñas; cuando el nombre de Rusia sea maldición en tus «stadiums» por miles de voces en formación exacta; cuando tú misma respetes tus símbolos y tu historia... ¡ese día te habrás salvado!

Entonces servirás a Occidente; se abrirán tus puños crispados de odio inexplicable y maldito, y bosques de brazos extendidos, apuntando al cielo por cinco flechas de carne cada uno, saludarán desde el otro lado del Pirineo.

Únicamente entonces será cuando habrás cumplido—o empezará a cumplir—tu misión histórica de pueblo de Occidente.

¿Hasta cuándo, Francia, perdurará tu suicida actitud?

¡Redímete...! ¡¡Redímete!!

Federico DE URRUTIA,  
Colaborador nacional.

## Una batida en los montes de Teverga de Oviedo

### Dos cabecillas rojos intentan hacer resistencia, y son muertos a tiros

Desde hace días se venía notando la presencia de una partida de fugitivos que deambulaban por los intrincados montes de Teverga saqueando las casas de los labradores, situadas en los lugares apartados, lejos de la vigilancia de nuestras fuerzas.

Por las pistas seguidas, pronto se pudo averiguar el sitio en que se refugiaban aquellos facinerosos, que era una cueva cerca del pueblo de Entrago.

Con estos antecedentes, el jefe de las fuerzas de aquella demarcación dispuso lo necesario para ver si se conseguía la captura de los que andaban fuera de la ley.

Nuestras fuerzas, después de trepar por unos riscos de difícil acceso, pudieron encontrar la guarida. Los fugitivos, al ver a las fuerzas, se dispusieron a resistir, haciendo fuego contra ellos con pistolas ametralladoras e incluso usando bombas de mano, sin que esto arredrase en lo más mínimo a nuestros gloriosos soldados.

Entablado el tiroteo de parte y parte, dos de los individuos que

estaban en la cueva, trataron de hacer una salida, con el fin de darse a la fuga, siendo entonces cuando fueron acribillados a balazos.

Llegadas las fuerzas a la cueva, pudieron recoger las dos pistolas que usaban los individuos de referencia, más de un centenar de bombas y gran cantidad de carne de caballo y de cabra; varios panes, patatas y otros artículos alimenticios.

Dentro de la cueva fueron encontrados siete platos con comida, por lo que se supone que ese era el número de los que integraban la banda de rufinados.

Los dos cadáveres fueron reconocidos por varios vecinos, tratándose de individuos de aquel concejo. Se llamaban uno José María González, más conocido por «José el comunista», vecino de Prado, y Reinerio García Sierra, de Entrago.

Se busca activamente a los otros componentes de la partida, a quienes sin duda les sorprendió la persecución de nuestras fuerzas fuera de la madriguera donde se escondían, creyendo que de un momento a otro serán capturados.

Este valioso servicio de nuestras fuerzas está siendo muy elogiado, pues los individuos cazados eran de antecedentes peligrosos, sabiéndose que ambos desempeñaban el cargo de comisarios políticos en dos compañías de un batallón rojo.

También se les achaca haber tomado parte en varios hechos criminosos.

**Dr. L. Egea Bueno**

PIEL Y SIFILIS

Consulta de 3 a 5 Tablas 15

**Estuchado de azúcar para Cafés**

Enrique Lozano 5 Teléfono 1-2-1-1

## Por la Patria, el Pan y la Justicia

## PARA LA VIDA ETERNA

Hoy es la fiesta de San Isidro San Martiniano, S. Siridión, San Macario, San Narciso.

Iglesia parroquial de Santa María Magdalena.—El día 4, a las 10 comienza una novena al Niño Jesús de Praga.

### EN HONOR DE LA INMACULADA

La solemne función religiosa que anualmente celebra la Pontificia, Muy Antigua y Real Hermandad de la Purísima e Inmaculada Concepción, Patrona de España, tendrá lugar el jueves día 6, festividad de los Santos Reyes Magos, a las doce de la mañana, en la iglesia parroquial de San Gil y Santa Ana, siendo orador sagrado el R. P. Antonio Rubio, Agustino. La capilla de música estará a cargo del barítono don Julio Vidal poniéndose la gran Misa de Pontifical de Perossi.

### ADORACION NOCTURNA

Noches y turnos de guardia durante el presente mes

Día 5, turno I; día 8, turno II; día 11, turnos XI y XIII; día 13, turnos V y XII; día 15, turnos III y XVI; día 18, turnos VII y X; día 20, turno XVIII; día 22, turnos IV y XV; día 25, turnos IX y XIX; día 27, turno XIV; día 29, turnos VIII y XVII; día 31, turno VI.

Esta noche, a las diez, en la capilla de la Misericordia, cubriendo guardia el turno primero. Sagrado Corazón de Jesús.

## Por la salvación de España

### HORA SANTA

Mañana, jueves, a las siete de la tarde, se celebrará en la iglesia de San Antón una «Hora Santa» para impetrar del Altísimo la salvación de España. La plática estará a cargo de don José Pérez Ruiz, párroco de San Matías.

No dejéis de asistir a estos cultos al empezar el año, para pedirle al Divino Jesús, en el Augusto Sacramento, la salvación de España, sobre todo en el orden moral; dándole al mismo tiempo gracias por la renovación y triunfos obtenidos en el año que ha finalizado.

## EJERCITO Y MILICIA

### CURSO DE ALFERECES PROVISIONALES DE INFANTERIA

Para dar cumplimiento a la orden de 23 de diciembre (B. O. número 432), se convoca un curso para formación de Alféreces provisionales en Avila, Granada y Riffien, en número de 500 plazas en cada Academia, nutriendose la primera con los aspirantes del Ejército del Norte, la segunda con los procedentes del Ejército del Centro y la tercera con los procedentes del Ejército del Sur y Unidades procedentes de Marruecos y Canarias.

Podrán concurrir a este curso todos los individuos pertenecientes al Cuerpo de Suboficiales, Clases de tropa y soldados de las Unidades de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad Militar y los individuos pertenecientes a la Milicia Nacional, que reúnan las condiciones de edad, tiempo de frente y títulos que exige la expresada disposición.

Las instancias, ajustadas al modelo que se publica en el referido Boletín, serán dirigidas a los directores de las respectivas Academias, cerrándose el plazo de admisión el día 10 de enero para empezar el curso el día 20.

La incorporación al curso de los aspirantes admitidos es obligatoria y con carácter de urgencia.

### CURSO DE SARGENTOS PROVISIONALES DE INFANTERIA

Para dar cumplimiento a la orden de 23 del corriente (B. O. número 432), los Jefes de Cuerpos y Jefe Divisionario de Milicias procederán a efectuar la selección cultural que establece la base sexta, designando los que han de asistir al curso, teniendo en cuenta el máximo que establece la regla tercera y remitirán al director de la Academia en San Roque las propuestas en la forma establecida en esta base, debiendo ser informadas por ellos y acompañar relación certificada del tiempo servido en el frente por los solicitantes.

Inmediatamente procederán a recabar pasaportes de las autoridades más próximas al punto donde se encuentran los individuos para que se incorporen a la Escuela donde deberán encontrarse el día 15 de enero provistos de

vestuario y equipo sin armamento y socorridos hasta fin de diciembre.

La incorporación de los admitidos es obligatoria y con carácter urgente.

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: te. Coronel de Caballería, don Aureliano Prieto Aguilera.

Imaginería: Comandante de Ingenieros don Antonio Martínez de Victoria.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E. El Comandante Jefe de E. M.

JOSE MIRALLES

### SERVICIO DE LA MILICIA NACIONAL

Inspección de servicios: Tte. de Caballería don Julián Guillén Espinar.

Oficial delegado para la visita de Hospitales: Tte. de Caballería don José Pacheco Rueda.

### PRIMERA LINEA: SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Cuartel: Capitán don Jerónimo Morillas Arenas.

Oficial de guardia de Prevención: Alférez don Alejo Fernández Muñoz.

Oficial de imaginaria y vigilancia: Alférez don Manuel Martínez Bueso.

Guardia: Sargento don Inocencio Lafuente y el segundo pelotón de la tercera Falange de la primera Centuria del primer Batallón Bandera.

Vigilancia: Sargento don José Romero Gómez y dos cabos de escuadra.

### SEGUNDA ALINEA

Jefe de Centuria de servicio: D. Rafael Coca Osuna.

Jefe de Centuria de imaginaria: don José Gijón Bárcena.

Guardia: la cuarta Centuria y todas las parroquias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Subjefes de Falange don Antonio Ariza Vega y don Alfonso García Valdecasas y dos cabos de la quinta Centuria.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Horques y Compán.

Segundo turno: señores Algarrá y Valdecasas.

Granada 4 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

El Jefe Provincial de la Milicia Nacional. P. O., El Capitán Avudante, JOSE ALCALA

## EDUCACION NACIONAL

### Sindicato Español del Magisterio

#### UNA REUNION

Esta tarde, a las tres en punto, se reunirán en el domicilio del S.E.M. con el delegado provincial, todos los comarcales de la provincia, para tratar de las conclusiones acordadas en la Asamblea de Burgos.

#### LIBROS PARA EL FRENTE

Se advierte a los afiliados al S.E.M. que no deben remitir ya más libros ni lecturas con destino a nuestros combatientes, pues se ha dado por terminada la recogida, y todo lo recibido se va a entregar a la Delegación provincial de Asistencia al Frente, la que se encargará de la distribución.

#### LLAMAMIENTO

Los afiliados siguientes, o alguno de sus familiares, se pasarán por las oficinas del S.E.M., Plaza de la Mariana, 15, segundo, esta tarde, de seis a siete, para comunicarnos asuntos de su particular interés, advirtiéndoles que si no lo hacen no tendrán derecho a reclamación alguna: José Gómez Molina, José García Recobert, Francisco Ruiz, Aureliano Juárez Molina, Teresa Ruiz Rodríguez, Antonio Rodríguez García, Concepción López Burgos, Pilar Ruiz Coello, Emilio Venegas Peregrina, Francisco Martín González, Juana González Ruiz, Ana Torres Banqueri, María Josefa Salguero Jiménez, Antonio Pérez Puche y Joaquín Caballero Magaña.

#### CHATARRA

Los maestros afiliados al S.E.M. deben seguir remitiendo a estas oficinas las notas de la chatarra recogida por sus alumnos. En total van recogidas en los pueblos de esta provincia 56 toneladas de chatarra.

#### LOS CARNETS

Antes que terminen las presentes vacaciones deben tener en su poder el carnet todos los afiliados al S.E.M.

## CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA

### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Se recuerda a todos los patronos pertenecientes a esta rama de la producción que, según el Bando del Excmo. Sr. General don Gonzalo Queipo de Llano de fecha 10 de septiembre de 1936, las bases de trabajo hoy en vigor estipulan los siguientes jornales por cada ocho horas de trabajo:

Oficiales, 10'50 pesetas; ayudantes, 9'50; peones, 7'75; aprendices, 4 pesetas.

Todos los obreros que no perciban los jornales estipulados tienen la obligación de ponerlo en conocimiento de este Sindicato para inmediatamente tomar las medidas oportunas para terminar con tal estado de cosas y ponerlo en conocimiento de las autoridades para que sean sancionados como corresponde los infractores de las citadas bases. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada, 4 de enero de 1938. I Año Triunfal.—El Jefe del Sindicato

## Anuncios por palabras

Hasta diez palabras, a 0'10 ptas. cada palabra. Cada palabra más 0'05 ptas. - El impuesto del timbre será a cargo del anunciante.

### PERDIDAS

PERDIDA. — En coche matriculado GR. 3997 conducido camara da José Millán, se perdió ayer en servicio a Cartuja cartera conteniendo 150 pesetas, documentación personal. Suplicase entrega esta Administración.

### TRABAJO

SEÑORA CATOLICA de Molvizar 27 años, se ofrece para señora de compañía. Buenas referencias. Razón, esta Administración

VIAJANTE, conocimientos ruta Noroeste, solicita casas serias y Laboratorios de especialidades farmacéuticas. Manuel Ortega. Barrio de la Vega. Monachil (Granada)

JOVEN, de 18 años, conocimientos mecanografía y contabilidad, se ofrece para auxiliar oficina, pasante de colegio de párvulos. Buenas referencias. Razón esta Administración.

### VARIOS

Cinco palabras bastan para exponer un asunto. Por 0'60 ptas. será conocida inmediatamente su proposición por mil. de personas.

Anuncios baratos son los anuncios por palabras. Anuncios eficaces.

Comprad en las casas anunciadas en PATRIA.

Falangistas: procurad suscriptores y anunciantes para PATRIA.

## Vida municipal

### UN RASGO DE LA GUARDIA URBANA

La Jefatura de Obras Públicas entregó un donativo de setenta y cinco pesetas a la Guardia municipal, como agradecimiento por los servicios que presta indirectamente a Obras Públicas.

Los guardias, luego de agradecer el rasgo de la Jefatura, han cedido las setenta y cinco pesetas a la suscripción para el Ejercito.

### MATADERO PUBLICO

Fueron carnizados ayer: cinco becerros a 4 pesetas; un novillo a 3'90; cuatro vacas a 3'70; un carnero a 2'90; dos ovejas a 2'90; tres chotos a 3'35; 15 cabras a 2'70 y 12 corderos

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

# Cinco acaparadores de plata a la cárcel

## VESTUARIO Y CALZADO PARA EL EJERCITO

Han ingresado en la cárcel y pasado a disposición de la Sección de Justicia Militar, por acaparamiento de plata y otras monedas fraccionarias, los industriales siguientes:

**DOÑA FRANCISCA ROMERO SANCHEZ.**

**DON ANTONIO CUSTODIO RODRIGUEZ.**

**DON FRANCISCO JIMENEZ ALCALDE.**

**DON ADOLFO DE LA TORRE CAMBIL.**

**DON GABRIEL BLANCO CORRAL.**

### DONATIVOS

Donativos entregados en esta Delegación:

El vecindario del pueblo de Pulianas, por conducto del comandante militar de Maracena, 550'40 pesetas; don Antonio Martín Merrio (Bar), 100; don José Alarcón Martín (Taberna), 100; don Ciriaco Frias García (Bar), 100; don Tomás Martín García (Bar Milagro), 100; doña Asunción Rosales Torres (de Illora), 2.000; don Antonio Mesa Bombillar (Bar), 125; don Mariano Perñez García (de Gabia Grande), 1.500; don Eduardo Carmona Trujillo (Bar Pajaritos), 100; don Manuel Algarra (Farmacéutico), 100; don Pedro Ramos (Farmacéutico), 75; don J. Martínez Brocal (Farmacéutico), 50; don José Román Ríos (Farmacéutico), 300; don José González Martínez (Farmacéutico), 200; don Antonio Cortés Contreras (Farmacéutico), 125; don J. Ruiz García (Farmacéutico), 250; don Antonio Ocaña Fábrega (Farmacéutico), 50; don L. Gálvez Lancha (Farmacéutico), 150; don Eduardo Esteban Fernández (Farmacéutico), 75; señora Hija de J. Ruiz (Farmacéutico), 50; D. Juan González de la Torre (Farmacéutico), 250; don F. Jiménez Amador (Farmacéutico), 100; D. M. Díaz de la Guardia (Farmacéutico), 400; señora Viuda de Sueiro (Farmacéutico), 250; don Jesús Olivares (Farmacéutico), 75; don Manuel Ahumada (Farmacéutico), 75; don J. Schiaffino (Farmacéutico), 125; don José Vigaray (Farmacéutico), 200; don José Fernández Martínez (Farmacéutico), 400; don Francisco de Paula Gálvez (Farmacéutico), 400; don Antonio Jiménez Lacal (Farmacéutico), 400; don Antonio Fortis Lara (Farmacéutico), 100; don Otilio Molina Galiano (Farmacéutico), 100; don Juan Martín de Oliva (Farmacéutico), 100; don Casimiro Gómez Paradas (Farmacéutico), 100; don M. Escamilla (Farmacéutico), 50; don Manuel Gómez Briasco (Farmacéutico, segunda entrega), 100; don J. Travesi Codes (Farmacéutico), 100; don Enrique Padial Jiménez (Bar Padial), 100; don Fernando García García (Fábrica de Caramelos), 100; don José Moreno Jiménez (Bar Sabanilla), 100; don Marcos Sánchez Martín «La Mezquita», (segunda entrega), 300; don Miguel López Sánchez (Bar Los Pirineos, segunda entrega),

200; don José Padial (Bodegas San José, tercera entrega), 250; don Andrés Serrano González (Farmacéutico), 100; don Manuel Muñoz Moya (Bar Rinconillo), 75; don Vicente Morenilla (Bar Flor de Mayo), 100; don José González Muñoz (Tiñte El Aguila), 50; don Luis Reina (Herederos, segunda entrega), 400; don Ángel Prieto Salmerón (Bar Puerta Real), 75; don Luis Alferez de Vera (de la Malahá), 1.000; don Manuel Guevara Antelo (Aceites), 50; don Rafael Casado Torreblanca, 3.202; don Antonio Alé Rodríguez (Fonda La Pèrla), 75; don Santiago Lardeili (Hotel Suizo), 200; don Manuel Morales Arias (Hotel Inglaterra, segunda entrega), 100; don Antonio Estepa Aguilera (Vinos), 50; don Victoriano Fuentes Mariguan (Fonda), 100; don Joaquín Vidal (Pensión Valencia), 50; don Manuel Zurita (Pensión Zurita), 50; don Julio Delgado Calvente (Exportador de patatas), 1.000; don Diego Morales Puerta (Fonda Universal), 50; don Miguel Teva Fernández (H. Internacionales), 100; don Francisco López Pérez (H. Continental), 25; don Francisco Montes Bru (Farmacéutico), 50; don Federico Iniesta Fuentes (H. Victoria), 500; doña Concepción Fernández Jané (Confitería), 100.

Don Enrique Sánchez Martínez (fonda La Murciána), 75; don Pedro Caraballo Contreras (carnicero), segunda entrega 500; don Pelayo Luque Collados (hotel Nuevo Colón), 100; don Alberto Gacnes (Electrotécnica Alemana), 3.000; un alférez provisional de Infantería, 56; don Vidal Valdearenas (fonda), 50; don Juan Alcaide Avaro (fonda Madrileña), 50; don Angel Plata Frias (Nueva Victoria), 100; don Pablo Gálvez (odontólogo), 50, tercera entrega; don José Vilchez Ordey (Hotel Madrid), 50; doña Angeles Leyva Carmona (fonda Viuda de Robledo), 100; don Antonio Bujales Garzón (mercería, segunda entrega), 150; don José Calvin (Bar Calvin), segunda entrega, 150; don José García Gómez (fonda La Granadina), 25; don Manuel Bailón Bueno (cadros), 15; don Enrique Caraballo Contreras (carnicero), segunda entrega, pesetas 1000; doña Dolores Gómez, viuda de M. Mir (mercería), 150; don Manuel Padial (espartería), 50; don Manuel Navarrete Alonso (Hotel Londres), 50; don Custodio Sánchez García (almacén de Coloniales), segunda entrega, 200.

Don José Ruiz Arenas (espartería), 20; don Andrés Albarracín López (fábrica de caramelos), pesetas 225; don Ramón Herrera García (industrial) segunda entrega, 1.000; don Manuel Jiménez Fernández (industrial) segunda entrega, 700; don José de la Fuente González (Hotel Imperial), 50; don José Pérez Sánchez (fábrica de caramelos), 100; don José Laguna Torres (mercería), segunda entrega, 100; don Rafael Jiménez Ruiz (carnicería), segunda entrega 25; don Luis Espinosa García (Almacén de vinos), segunda entrega 250; don Rafael Martínez Vázquez (metalurgia), 100; don Rafael Palma (Agencia «Ford»), 50; don José García Villalba

(Agencia Chevrolet), 100; don José García Tejada (Metalurgia), 400; don Eduardo Rodríguez López (reparación de automóviles), 100; don Francisco Ríos Serrano (Metalurgia), 500; don Francisco Vargas (mercería), segunda entrega 75; don Juan Montero Cantillón, (Metalurgia), 500; director y personal subalterno del Reformatorio de San Miguel, 25; don Emilio García Martínez (Metalurgia), 100; don Rafael González 100; don Juan Avilés y Compañía (Auto-Suministros), 100; don Pedro Gálvez Torres (de Gabia Grande), 200; don Pedro Gálvez Torres (de idem, segunda entrega), 300; don Francisco Bustamante Alcázar, primera entrega, 250; don Miguel Molinero (comestibles), segunda entrega, 50.

Total, 29.312'40 pesetas.  
Existencia anterior, 754.161'20  
Recaudación de los días 29, 30 y 31 de diciembre último y 3 y 4 del actual, 29.312'40 pesetas.  
Total, 783.473'60 pesetas.

### DONATIVOS DE PRENDAS

Doña Concepción Rodríguez Díaz, viuda de González, ocho cueillos de piel; Casa Mendoza, una estufa; don Ladislao Palma Berens, 80 carterillas para papel de fumar; delegado comarcal, delegado local, maestra nacional y ca.

## El Centro Parroquial de la Juventud Masculina de Acción Católica en el Sagrario

Mañana 6 se inaugurará el Centro de Juventud Masculina de Acción Católica establecido en la parroquia del Sagrario.

El programa será el siguiente: A las 8'30 de la mañana en la iglesia del Sagrario: Misa dialogada de Comunión General e Imposición de insignias a los socios activos.

A las cinco de la tarde, en el Salón de los Estanislao (Sagrario Corazón): Inauguración oficial del Centro y Bendición del Bandero de Aspirantes, por el Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo

marada Elvira López, del pueblo de Salobreña, dos camisas, siete calzoncillos y tres pares de calcetines; Casa Cobian, 2 camas y 2 mesitas de noche; Guardia civil del puesto de Brácan, 2 mantas y un capote; Manuel Palma Moreno, una camisa.; Juan Leyva Narvaez, tres camisetas, tres calzoncillos, tres chalecos y tres bufandas; Encarnación Arenas de Caballero, 6 cuellos de lana y 7 pares de calcetines; don José Roldán, una camisa unos calzoncillos, un par de calcetines y un pañuelo; don Andrés Sánchez Martínez, una máquina de coser nueva de pie, bobina central; Merced Fernández una camisa, tres calzoncillos, una bufanda un chaleco y un pañuelo; D. José Miranda Serrano, una camisa, unos calzoncillos y unos calcetines; don Miguel Alaminos, una cazadora y un tapabocas; Guardia civil de Almuñécar, una camisa.

## El partido de Fútbol del próximo domingo

Granada responderá como quien es a este partido en beneficio de nuestro glorioso Ejército

Llegan noticias de Cádiz de que allí ha constituido un completo éxito el partido dado el pasado domingo entre la selección nacional que juega en nuestro Stadium de los Cármenes el domingo próximo, y el equipo Cádiz F. C. representativo de aquella ciudad hermana. Sobre todo la recaudación obtenida ha sido enorme debido al celo desplegado por los organizadores apoyados por las autoridades locales y el no menos estímulo patriótico que guía a todos los ciudadanos gaditanos.

Granada tiene un deber que cumplir también y ello es que no sólo no desmerece en nada a lo realizado en Cádiz, sino superarse, pues muy bien puede hacerlo ya que su población es mucho mayor y la apatía que reinaba en nuestra tierra antiguamente, cuando nos regían aquellos desventurados gobiernos, hoy día se ha transformado en el entusiasmo sin límites a todo aquello que significa contribución a la santa Cruzada que nuestra Nación lleva a cabo.

El solo hecho de destinarse in-

**Dr. Claudio Hernández**

PARTOS Y GINECOLOGÍA

Consulta de 3 a 5

Acera Darro 56 Tlf. 18-22

tegramente los ingresos que se obtengan del partido del próximo domingo a nuestro Ejército salvador es bastante para saberse de antemano todo buen granadino obligado a adquirir su localidad, el aficionado porque es aficionado y el que no lo sea solo por patriotismo. Desde estas columnas y con el corazón lleno del ¡Arriba España! más idealista pedimos a todos que no sean remisos en la adquisición de las localidades y cada uno aporte su grano de arena a este partido benéfico que se da en Granada catalogando a esta capital entre las de categoría deportiva significada.

Por otra parte, la organización del partido presta un poderoso aliciente al mismo. El espectáculo será formidable pues la alineación que la selección nacional pondrá en Granada, casi ya como seguro, será nada menos que Eizaguirre, Ciriaco, Quincoces, Germán, Soladrero, Ipiña, Epi, Vergara, Campanal, Herrero y Vázquez. En el Recreativo figurarán seguramente también dos o tres de los internacionales que se desplazan a Granada figurando seguramente de centro delantero el gran Olivares.

Tremos dando al público información en días sucesivos de todos los detalles del gran acontecimiento deportivo que se avic-

## Prensa oficial

«Boletín del Estado»

### LA PRORROGA DEL IMPUESTO DE CONSUMOS

Por orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, publicada en el núm. 435 del «Boletín Oficial del Estado», se permite para el próximo año de 1938 la prórroga del impuesto de Consumos en aquellos Municipios donde aún subsiste.

### CONVOCATORIA PARA OFICIALES DE AVIACION

Se convoca un curso de oficiales de Aviación. Los aspirantes deberán tener una edad comprendida entre los 18 y 35 años, ser solteros y estar en posesión de algún título universitario.

Los que sean admitidos, serán enviados, en vista de sus condiciones físicas y conocimientos, a un curso de pilotos, de tripulantes o de oficiales de aeródromo. Las plazas a cubrir serán 150 de la primera de dichas clases, 200 de la segunda y 150 de la tercera. Se dirigirán las instancias al Excmo. Sr. General Jefe del Aire, ajustándose al modelo que se adjunta.

El plazo de admisión de instancias terminará treinta días después de la publicación de esta orden inserta en el «Boletín Oficial del Estado» de 30 de diciembre último.

## Gobierno civil

### DONATIVOS

Se han hecho en el día de ayer los siguientes donativos:

Para la suscripción abierta con el fin de regalar ropas de abrigo a los niños pobres el día de la fiesta onomástica del Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur, don Adrián Caballero Magán ha entregado doscientas pesetas.

Para entregar a los soldados que luchan en los frentes, el Ayuntamiento y pueblo de Monachil ha entregado treinta y cuatro chalecos, cuatro pasamontañas y dos bufandas de lana.

\*\*\*

En el día de ayer se han entregado en este Gobierno civil las siguientes cantidades:

Herederos de don José Jiménez, 20 pesetas; suscripción de Illora (segunda entrega), 389'85; don Miguel Guindo López, 20; doña Antonia y doña Concepción Rivas, 30; don Enrique Hernández Aralte, 10. Total, 469'85.

### VAGONES LLEGADOS A ESTA CAPITAL

L. Alvarez un vagón de arvejas; J. Gómez, uno de trigo; F. Aragón, 2 de patatas; F. Limones, uno de carbón mineral; R. Casado, tres de carbón mineral.

## Gobierno Militar Junta Provincial de Transportes

Se pone en conocimiento de los propietarios de los camiones cuyas matrículas se reseñan a continuación que deberán pasarse por la Oficina de esta Junta (Avenida de Darro, 20), de quince a diez y siete de los días laborales a partir de la fecha hasta el 5 del próximo enero, para hacerles entrega del subsidio que les corresponde.

La no comparecencia en las fechas indicadas se interpretará como renuncia al cobro.

### MATRICULAS

|          |          |           |
|----------|----------|-----------|
| GR. 4012 | GR. 4093 | CO 4260   |
| MU. 7018 | GR. 4135 | GR. 3181  |
| GR. 3927 | GR. 3928 | AL. 1912  |
| GR. 4152 | MA. 5762 | GR. 3356  |
| J. 3958  | GR. 3114 | MA. 4958  |
| GR. 2556 | GR. 3664 | GR. 3858  |
| GR. 3582 | GR. 3955 | MA. 5979  |
| GR. 3423 | GR. 3786 | GR. 3518  |
| GR. 3218 | MU. 8956 | GR. 4034  |
| GR. 2834 | M. 57136 | GR. 3649  |
| GR. 4149 | MU. 5806 | GR. 3569  |
| J. 5372  | GR. 2965 | SE. 15330 |
| GR. 3783 | GR. 2589 | MA. 5618  |
| GR. 3872 | GR. 4179 | GR. 4029  |
| J. 5697  | GR. 3919 | GR. 3224  |
| AL. 1861 | GR. 3456 | GR. 3674  |
| GR. 4039 | J. 5484  | MA. 4370  |
| MA. 4630 | MA. 6137 | GR. 3433  |
| MA. 3979 | GR. 3873 | GR. 3846  |
| GR. 4164 | GR. 3882 | GR. 3434  |
| MU. 8694 |          |           |

Granada, 28 de diciembre 1937  
II Año Triunfal.—El Presidente.

## LA VIDA DE SOCIEDAD

### PETICION DE MANO

Por doña Josefa y don Julio López López, y para su hermano el Dr. en Medicina don Rafael, ha sido pedida la mano de la bella señorita M. Jesús Rubio Jaraba, a sus tíos don José Jaraba Liñán y doña Mercedes Gómez.

La boda tendrá lugar en fecha próxima.

### A CADIZ

Marchó a Cádiz el comandante jefe de Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., don José Nestares Cuellar.

### DE REGRESO

Procedente de Málaga regresó a nuestra ciudad la encantadora señorita Estrella León Martínez. —También llegaron de Sevilla las bellísimas señoritas Lolita Amigo Pla y Blarquita León Martínez.

### A LUCENA

Marchó a Lucena el industrial de esta plaza, don Cristóbal Muñoz.

# LA PROVINCIA

## Illora

### LABOR SINDICAL

Se equivoca usted, señor mío, al opinar, con mal disimulada fruición, que los Sindicatos verticales no tendrán jamás en nuestro pueblo vida próspera y pujante; porque—ha dicho usted— todos estamos cansados y escarmentados de Sociedades. Pero en esto último, que es una evidente y afortunada realidad, está precisamente, no la razón en que fundarse para yaticinar su fracaso sino justamente para esperar y asegurarles un espléndido porvenir. Tratemos de aciarar esto, que ha de resultar un tanto absurdo y paradójico.

Si nuestros Sindicatos fueran una simple reproducción de las antiguas Sociedades, a ellos hubieran acudido presurosos, como moscas a un panal, todas las figuras, figurillas e insignificancias que en todas las novedades y cambios políticos creyeron siempre poder satisfacer sus ambicioncillas. Habría habido una explosión de entusiasmo artificial y ficticio, apagado ante el inmediato desengaño de que allí no podía «obtenerse» nada. No ha sido así, por fortuna, y en esto, que acredita y abona por esta vez y en tal aspecto la perspicacia de los tales, debiera usted, y otros que como usted piensan, ver una prueba o, por lo menos, un indicio bastante seguro de que no se trata de una Sociedad más.

Eso, naturalmente, no puede ni debe bastar a usted para deshacer su error y convertirse en un entusiasta de nuestros Sindicatos; pero es que hay pruebas y razones tan elocuentes, poderosas e incontrovertibles que ante ellas ni la duda cabe. Usted sabe que los 26 puntos de Falange constituyen lo que usted llamaría «programa» del nuevo Estado, de nuestro Estado nacional sindicalista. Pues bien, dice el punto 6: «Todos los españoles participarán en él (en nuestro Estado) a través de su función familiar, municipal y sindical». El punto 9: «Concebimos a España en lo económico como un gigantesco «Sindicato» de productores». Y el punto 19: «Organizaremos socialmente la Agricultura por los medios siguientes: Distribuyendo de nuevo la tierra cultivable para instituir la pro-

## El nuevo Capitán de Seguridad

En atenta carta, el capitán del Cuerpo de Seguridad y Asalto, don Rogelio Ruiz Fernández, recién destinado a la Compañía de Servicios Locales de esta capital, se nos ofrece oficial y particularmente.

Le agradecemos su fina atención, deseándole muchos aciertos en su nuevo cargo.

## El pago del Subsidio Pro-combatientes

Hoy, de nueve a una de la mañana continuará el pago de los Subsidios a las familias de los combatientes.

Deberán presentarse en el Ayuntamiento los números 501 al 1000, ambos inclusive.

riedad familiar y estimular energicamente la «sindicación» de la bradores». Y ante esto, señor mío, ¿seguirá usted sosteniendo que nuestros Sindicatos verticales son una Sociedad más? ¿No se desprende de lo copiado que, en el aspecto económico tienen una misión importantísima y esencial en el nuevo Estado?

En cuanto a seguridades y garantías, recuerde lo que dice el artículo 29 de los Estatutos de Falange, que usted conoce: «Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. creará y mantendrá las organizaciones sindicales aptas para encuadrar el trabajo y la producción y reparto de bienes...» Y medite en las recientes palabras del Caudillo: «Hay larga tarea para todos cuando las armas cedan el puesto a los arados».

\*\*\*

Por lo demás, no crea que la actuación de los Sindicatos es aquí nula: modesta y callada, sí; pero de indudable eficiencia. Al comenzar, por ejemplo, la recolección de aceituna, recordará usted que algunos patronos quisieron pagar jornales más bajos que los señalados en las bases, y el propósito fracasó instantáneamente. ¿A qué fué ello debido? Sencillamente, a la intervención rápida y eficaz de la Delegación sindical local, que advirtió al patrono de sus deberes, y al obrero de sus derechos. Y si en tal ocasión defendió el interés del obrero, llegado el caso, y con el mismo celo, defenderá el del patrono, como acaso muy pronto haya ocasión de comprobar. Es norma contenida en el punto II: «Reprobamos e impediremos a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen del trabajo». Y en el punto 13, que trata de la propiedad privada: «...la protegerá (el Estado) contra los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas».

Ciertamente, ha faltado a nuestros Sindicatos la sincera y leal cooperación de los más obligados a prestársela, pues son en realidad los más interesados en que adquieran pujanza y fortaleza. En su actitud abstencionista, cuando no de despego y hostilidad, unos parecen inspirados por un mal entendido egoísmo, otros por una pueril y estúpida vanidad; en la más benévola de las suposiciones, tal actitud sólo puede achacarse a una apatía e indiferencia que son francamente injustificables cuando nuestros heroicos combatientes, con nuestro invicto Caudillo al frente, no escatiman vigiliias, esfuerzos ni sacrificios para aplastar al enemigo común. Todos, sin embargo, habrán de reconocer un día su absurda incompreensión de hoy y lamentar el tiempo perdido para una labor tan hermosa y patriótica cual la que a nuestros Sindicatos está señalada. Por la Patria, el Pan y la Justicia.—C.

## Láchar

### NUEVO ALCALDE

El día primero del corriente, tomó posesión de la Alcaldía de este pueblo, nuestro camarada el secretario de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., José Avila Nieto.

Le deseamos mucho acierto en el nuevo cargo que va a desempeñar.—C

# Calzados GARACH

La casa más importante de Andalucía

PRECIO FIJO RIGUROSO

Casa Central: Gran Vía, 17

Granada



## PARA LAS DERECHAS FRANCESAS

## El secretario general del Estado, condecorado por el Jalifa de Marruecos

¿Habéis leído, camaradas, el extraordinario que publica, con motivo de la Navidad, la revista «L'illustration»? Os recomiendo con interés especial cuatro hermosas páginas de un gris metálico, con grabados representando tres fragmentos de la España «pittoresca»: Segovia, Cuenca, Alcoy. Prescindiendo de las excelencias de impresión, aquello es lo de siempre que se intenta un golpe más a la España romántica: un castillo deforme, precipicios, rincones sombríos, ventanas angostas, edificios de esa fealdad tipicista que el romanticismo exaltó. Sin embargo, no es esto a lo que quiero referirme sino al comienzo del breve artículo literario que acompaña a los grabados. Como justificando la vuelta de las fotografías bélicas a los consuetos paisajes españoles, dice así: «olvidemos esta espantosa guerra que destruye a España en sus fuerzas vivas...»

Pasemos por alto la mera anécdota y saquemos a luz su significación profunda: que es, no lo olvidemos, el sentir y el deseo de los llamados derechas francesas. Todo el mundo sabe que «L'illustration» es la revista típica de la burguesía francesa, esa que va desde La Rocque hasta Herriot, pasando por Louis Marin. Gran fiesta el 14 de Julio, bandera tricolor, amor a la cuentecita corriente y a las instituciones democráticas. Todo el mundo bien caracterizado, desde el académico que escribe en «Le Temps», «Le Matin» o «L'Echo», hasta el «épicié» o el labriego acomodado, pasando por el notario que toma café o tisana en el «Café du Commerce» provinciano. La Francia compacta y mediocre que ha dado cuerpo y perduración a la Tercera República. Pues bien: esta Francia, católica a su modo o

librepensadora, pero que todavía no levanta el puño, tiene ante nuestra guerra el sentir que conlleva «L'illustration». ¡Pobre país que consume sus fuerzas vivas en una lucha espantosa y absurda! Una vez son Mauri o Meritain los que, por considerar absurda nuestra guerra, se aman con los rojos. Otra es Robert Waldtenfel, que califica a España de quimera en un folleto sobre nuestra historia. Otra, un ataque contra el fascismo hecho por las derechas democráticas. Siempre la Francia enemiga de la entera España. La que seguramente desearía convertirnos en un país de su órbita, como Checoslovaquia o Rumanía, sustituyendo los cien mil hijos de San Luis, de la Restauración, por los cien mil hijos de León Blum, del Frente Populaire.

Pero, al decir «pobre país» expresan más un deseo que una creencia. En el fondo, temen que España, cuando salga de la guerra, no sea ya un pobre país, sino un Estado fuerte, entusiasta, bien armado, apoyado en la fe católica y española de sus hijos, capaz de enseñar al mundo la nueva y vieja espiritualidad superadora de la «Liberté», «Egalité», «Fraternité». Esto teme el París decadente y podrido, que vive de convertir en falsa elegancia la escoria del siglo XIX. Sépanlo las derechas francesas que leen «L'illustration». Esta guerra, ciertamente espantosa, no va a convertirnos en un pobre país. De ella saldrá España una, grande y libre. Si rica o no, eso no nos preocupa, porque no tenemos de la riqueza o de la pobreza la estimación que un cuentacorrentista francés de la «demi bourgeoisie». Pero sí unida, fuerte, entusiasta, creyente, sabedora de su destino histórico, maestra tal vez

### UNA COMISION DE ILUSTRES MUSULMANES IRÁ A SALAMANCA PARA ENTREGAR LAS INSIGNIAS DE LA RECOMPENSA

Salamanca 4.—Deseando S.A.I. el Príncipe Soberano Muley Hassan, Jalifa de la zona del Protectorado español en Marruecos, testimoniar su afecto y gratitud al Excmo. señor don Nicolás Franco, Secretario General del Estado, por las demostraciones de interés y cordialidad con que se apresuró a testimoniarle la alegría y satisfacción que experimentaba al haber fracasado el criminal complot que se tramó en Rabat contra la augusta persona del Príncipe y contra otras personalidades del Protectorado, el Jalifa se ha servido otorgarle la Gran Cruz de la Orden Medahua, con fecha de hoy.

S.A.I. ha hecho presente además su deseo vivísimo de que la mencionada recompensa recaiga en persona cuyos méritos y servicios relevantes a Marruecos, desde la fecha de iniciación del Movimiento nacional, son de extraordinaria importancia.

Mañana, por deseo de S. A. I. irá para Salamanca una comisión de ilustres musulmanes por

de Europa a la hora de configurar y orientar el nuevo Imperio que llega... Una tarea, después de todo, de la cual no debieran permanecer ausentes cuantos franceses lleguen a comprender, a fuerza de integridad humana y católica, que la hora de la «Francia-Liberté» pasó ya para el mundo.

**PEDRO LAIN ENTRALGO**  
Colaborador nacional

tadores del diploma y de las insignias correspondientes a tal condecoración.

El Secretario General del Estado, al serle comunicada la decisión del Jalifa, dirigió al Alto Comisario el siguiente telegrama:

«Ruego a V.E. exprese a S. A. I. mi profundo agradecimiento por la distinción con que me ha honrado y le haga presente mi deseo de que disfrute una larga y venturosa vida para regir con tan claro acierto como hoy al pueblo que le sigue confiado y al que unen lazos tan estrechos con España.»

Al darle gracias por las insignias del galardón que me ha otorgado y por la designación de los comisionados para entregarlo, le ruego exprese también a S. A. I. el testimonio de mi viva simpatía.»

### PARA OBSEQUIAR A LOS NIÑOS POBRES

Jerez de la Frontera, 4.—En el teatro Villamarta se ha celebrado esta tarde un festival organizado por las Juventudes de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., cuyos fondos recaudados se destinarán a obsequiar a los niños pobres en la festividad de los Reyes Magos.

Asistieron el Gobernador y demás autoridades.

El cuadro artístico, a cargo de jóvenes de la localidad, puso en escenas «La Verbena de la Paloma». A continuación hubo un fin de fiesta con cuadros plásticos a cargo de bellísimas señoritas falangistas.

### GRATITUD DE LA CRUZ ROJA

Jerez de la Frontera, 4.—La Asamblea de la Cruz Roja local ha hecho pública una nota en la que manifiesta su gratitud por la generosidad del pueblo de Jerez en la colecta recientemente llevada a cabo para dicha institución, diciendo que la esplendidez de los jerezanos ha sobrepasado el cálculo más halagüeño.

Se recaudaron cerca de 20.000 pesetas.

### DONATIVO DE UNOS SUBDITOS ESPAÑOLES

Sevilla, 4.—La señora del general Queipo de Llano ha recibido un donativo de 22.000 pesetas de unos súbditos franceses, para que dicha señora ilustre los aplicara a los fines patrióticos que creyera más convenientes, y que ha distribuido entre los pobres de Sevilla en cantidades que varían según las necesidades de cada familia. El rasgo de la esposa del general ha sido muy elogiado.

### El general Queipo no habló anoche

Anoche, por sus muchas ocupaciones, no radió su acostumbrada charla el General Jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano.

## TERRIBLE CATASTROFE FERROVIARIA



LONDRES. — Cuarenta y tres muertos y cincuenta heridos han resultado en el choque de dos expresos a 13 millas de Glasgow. He aquí la foto, recibida desde Londres, del espantoso desastre